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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Açık bulunan Devlet Bakanlığına Afyon 
Milletvekili Hasan Dinçer'in atanmasının uy­
gun görüldüğüne dair Cumhurbaşkanlığı tez­
keresi okundu, bilgi edinildi. 

657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 
bâzı maddelerinin değiştirilmesi ve bu kanuna 
bâzı maddeler eklenmesine ve bu kanunun kap­
samı dışında kalan kamu personelinin aylık ve 
ücretlerine dair kanun tasarısının görüşülmesi 
bitirildi ve tasarı kabul edildi. 

27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı Türk Si­
lâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun bâzı 

maddelerinin değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı 
maddeler eklenmesi hakkında kanun tasarısı, 
beşinci maddesine kadar kabul edildi. 

30 Temmuz 1970 Perşembe g-ünü saat 10 da 
toplanmak üzere Birleşime saat 19,05 te son ve­
rildi. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Eskişehir 
Sırrı Atalay Ömer Ucuzal 

Kâtip 
Cumhurbaşkanınca S. Ü. 

Adil Ünlü 

2. — GELEN KÂĞITLAR 

RAPORLAR 

1. — Türkiye'de mukim şahısların ticari 
borçlarına mütaallik Anlaşma ile Türkiye'de 
mukim şahısların ticari borçları hakkındaki 
Anlaşmanın muvakkat tatbikine mütaallik pro­
tokolün onaylanması hakkındaki 3 Eylül 1961 
tarihli ve 362 sayılı Kanuna bir madde eklen­
mesine dair kanun tasarısının Millet Meclisince 
kabul, olunan metni ve Cumhuriyet Senatosu 
Malî ve İktisadi İşler ve Dışişleri, Turizm ve 
Tanıtma komisyonlarından 5 er üye alınmak 

suretiyle kurulan Geçici Komisyon raporu (Mil­
let Meclisi 1/341; Cumhuriyet Senatosu 1/1140) 
(S. Sayısı : 1471) 

2. — 2556 sayılı Hâkimler Kanununun 5457 
sayılı Kanunla değişik 5 nci maddesine bir ge­
çici madde eklenmesine dair kanun tasarısının 
Millet Meclisince kabul olunan metni ve Cum­
huriyet Senatosu Anayasa ve Adalet ve Bütçe 
ve Plân komisyonları raporları (Millet Meclisi 
1/195; Cumhuriyet Senatosu 1/1137) (S. Sa­
yısı : 1470) 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 10,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Sırrı Atalay. 
KÂTİPLER : Zerin Tüzün (Cumhurbaşkanınca S. Ü.), Ömer Ucuzal (Eskişehir) 

BAŞKAN — 105 nci Birleşimi açıyorum. 

3. - GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

. 1970 ve 27 .1 . 1970 
tutanak özetlerinin 

1. — 7.1. 1970, 22 . 1 
tarihli gizli oturumların 
okunması. 

BAŞKAN — Sayın üyeler, 7 . 1 . 1970 Çar­
şamba günü ikinci Oturumda gizli yapılmış ve 
22 . 1 . 1970 Perşembe günü bir gizli Oturum 
daha yapılmış, ayrıca 27 . 1 . 1970 günlü gizli 
bir birleşim yapılmıştır. 

Bugüne kadar gizli birleşimlerin gerekli iş­

lemleri yapılmamıştır. Bu işlemleri sonuçlandı-
raibilmek için İçtüzüğün 68 noi maddesi gere­
ğince gizli Oturum Tutanak özetlerinin okunma­
sı gerekmektedir. Bu sebeple gizli Oturum Tu­
tanak özetlerinin okunması için gizli Birleşime 
geçiyoruz. Gayet kısa sürecektir. Gizli Birleşim 
için salonun, sayın senatörler ve Tutanak kâtip­
lerinin dışında boşatümasını rica edeceğim. 

(Gizli Birleşim), 

— 472 — 
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ÎKÎNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10,15 

BAŞKAN — BaşkanveMli Sırrı Atalay. 

KÂTİPLER : Zerin Tuzun (Cumhurbaşkanınca S. Ü.), Ömer Ucuzal (Eskişehir) 

BAŞKAN — 105 ndi Birleşimin ikinci Oturumunu açıyorum. 

3. - GÖRÜŞÜL] 

2, — 27 .7.1967 tarih ve 926 sayılı Türk Si­
lâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun bâzı mad­
delerinin değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı mad­
deler eklenmesi hakkında kanun tasarısının Mil­
let Meclisince kabul olunan metni ve Cumhuriyet 
Senatosu Bütçe ve Plân Komisyonu raporu (Mil­
let Meclisi 1/359; Cumhuriyet Senatosu 1/1138) 
(S. Sayısı : 1469) (1) 

5 nci maddeyi okutuyorum. 

Madde 5. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuv­
vetleri Personel Kanununun 139 ncu maddesi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

V - Kademe aylığı 
'Madde 139. — Subay ve astsubayların rüt-

1,e ve rütbe kıdemliliklerine ait gösterge tablo­
larındaki aylık derecelerinden, bu dereceye ait 
hizmot yıllarına, bu kanunun ilgili bölümünde­
ki esaslara göre tesbit edilmiş kademelerden 
her biri için tesbit edilen gösterge rakamına 
tekabül eden aylıikt.r 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler. Kabul etmiyenler. Kabul 
edilmiştir. 

Madde 6. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuv-

(1) 1469 S. Sayılı basmayazı 17 .7'.. 1970 ta­
rihli 104 ncu Birleşim tutanağına eklidir. 

EN ÎŞLER 

vetleri Personel Kanununun 140 ncı maddesi 
aşağıdaki şekilde değiş'tirilmişjtir. 

VI - Rütbe aylığı 
Madde 140. — Subay ve astsubayların gös­

terge tablosundaki rütbe ve rütbe kıdemlilikle­
rinin her biri için tesbit edilen aylıktır. 

Naslbmdan itibaren üç yılını tamamlıyan ve 
gösterge tablosunun bir üst derecesine yüksel­
mek için liyakatleri üstleri tarafından onanan 
üsfteğmen, yüzbaşı, binbaşı ve albaylara; kıdemli 
üsteğmen, kıdemli yüzbaşı ve kıdemli binbaşı, 
ve kıdemli albay denir. Kıdemlilik onanması 
bu kanunun 33 ncü maddesinde gösterilen 
samanda yapılır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul edil­
miştir. 

Madde 7. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununun 141 nci maddesi aşa­
ğıdaki şekilde değiştirilmiştir: 

VII - Rütbe ve rütbe kıdemliliklerinin ilk ve 
en yüksek kademe aylıkları : 

Madde 141. — Kanunda gösterilen gösterge 
tablolarında yer alan rütbe ve rütbe kıdemli­
liklerinden her birindeki birinci aylık gösterge­
sine tekabül eden miktar, o rütbe ve rütbe kı­
demliliğinin ilk kademe aylığını, son aylık gös­
tergesine tekabül eden miktar en yüksek ka­
deme aylığını gösterir. 

(Subaylardan; Harb Akademisi öğrenimini 
bitirenler, tıpta ve veterinerlikte uzmanlık bel­
gesi alanlar ve diğer öğrenim dallarında dok­
tora yapanlara iki kademe ilerlemesi uygula-
mr. Bu kademe ilerlemesi, yükselecekleri rüt­
be veya rütbe kıdemliliğinin kademelerine de 
intikal ettirilir. Ancak, albaylığa yükselirler 

BAŞKAN — 27 . 7.1967 tarih ve 926 sayıllı 
Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanunun bâzı 
maddelerinin değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı 
maddeler eMenmesi hakkındaki kanun tasarı­
sının Millet Meclisince kabul edilen metni ve 
Cumhuriyet Senatosu Bütçe ve Plân Komisyo­
nu raporu görüşmelerine başlamış idik. 5 nci 
maddeye gelmiş bulunuyoruz. 
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albaylığın birinci kademe rütbesine yükselmiş 
sayılırlar. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: KaJbul edenler.. Kabul etmiy enler.. Kabul 
edilmiştir. 

Madde 8 . - 9 2 6 sayılı Türk SilâMı Kuvvet­
leri Personel Kanununun 142 nci maddesi aşa­
ğıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

VIII - ödenecek brüt aylık tutarı 
Madde 142. — Kanunda yer alan her rütbe 

ve rütbe kıdemliliğine ait gösterge tabloların­
daki rakamların katsayı ile çarpılmasından el­
de edilecek miktar ödenecek brüt aylık tutarı­
nı gösterir. 

BAŞKAN — Madde 8 üzerinde Sayın Me-
len'in önergesi vardır, okutuyorum. 

Başkanlığa 
926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel 

Kanununun bâzı maddelerini değiştiren tasa­
rının 142 nci maddesinin ikinci satırındaki 
(brüt) kelimesinin, Türkçe olmaması ve (aylık 
tutarı) ibaresinin esasen aylıklarının kesinti ya­
pılmadan evelki miktarını ifade olunmasına ye­
terli bulunması sebebiyle metinden çıkarüması-
n; arz ve teklif ©derim. 

Van 
Ferid Melen 

BAŞKAN — Sayın Melen?.. Yok. Zaten 
«Brüt» kelimesi Personel Kanununda da geçmiş 
bulunmakta ve mevzuatımızda yerleşmiş bir iba­
redir. Bu sebeple, Komisyon ve Hükümet katıl­
mıyor. Dikkate alınıp, alınmaması hususunu oy­
larınıza arz ediyorum: Kabul edenler.. Etmi-
yenler... Kabul edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza arz ediyorum: Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 9. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Fersonel Kanununun 143 ncü maddesi aşa­
ğıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

IX - Harçlıklar 
Madde 143. — a) Harb okullarında, üniver­

site ve yüksek okullarda öğrenimde bulunan 
askerî öğrencilere teğmen rütbesinin birinci ka­
deme brüt aylığının : 

Birinci sınıfta % 6 sı 
ikinci sınfta % 7 si 
Üçüncü sınıfta % 8 i 

Dördüncü sınıfta % 9 u 
Beşinci sınıfta % 10 u 
Altıncı sınıfta % 11 i 

b) Astsubay okulu öğrencilerine astsubay 
çavuş rütbesinin birinci kademe brüt aylığının : 

Birinci sınıfta % 5 i 
ikinci smfta % 6 sı 
Üçüncü sınıfta % 7 si 
Harçlık olarak verilir. 

Bu harçlıklar hiçbir kesintiye ve vergiye ta­
li olmadığı gibi, borç için de haczedilemez. 

BAŞKAN — Sayın Bilgen önergesinde; «As­
kerî tabip, diş tabibi, eczacı ve veteriner hekim­
ler mecburi hizmet müddetlerini bitirmeden is­
tifa ederlerse, masraflarını ödemek zorundadır­
lar. Bu hesaplama esnasında talebelikte veri­
len harçlıklar da nazarı itibara alınır.» demek­
tedirler. 

Komisyon katılıyor mu? 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU" SÖZCÜSÜ 
FAİK ATAYÜRT (Uşak) — Sayın Başkan, 
katılmıyoruz. Esasen, bunlar taahhüd sebep­
leridir. 

BAŞKAN — Hükümet?.... 

MiLLt SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Katılmıyo­
ruz. 

BAŞKAN — önergenin dikkate alınıp, alın­
mamağım oylarınıza arz ediyorum. Dikkate 
alınmasını kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza arz ediyorum: Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 10. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununun 148 nci maddesi aşağı­
daki şekilde değiştirilmiştir : 

XIV - Rütbe terfiinde ve kıdemlilikte aylığa 
hak kazanma 

Madde 148. — Rütbe terfi eden veya rütbe 
kıdemliliği onanan subay ve astsubaylar karar­
name, karar veya onay metninde yazılı yük­
selme tarihini takibeden aybaşından itibaren 
yeni rütbe veya kıdemliliğin birinci kademe ay­
lığına hak kazanırlar. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler... Etmiyenler,.. Kabul edil-

j mistir. 

— 474 — 



O. Senatosu B : 105 30 . 7 . 1970 O : 2 

Madde 11. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununun 150 nci maddesi aşa­
ğıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

XVI - Ek ders ücreti 
Madde 150. — Her derecedeki askerî okul­

larda ve meslek programlan, yönetmeliği gere­
ğince açılan kurslarda hizmetin gerektirdiği 
kadrolara öğretmen atanamaması halinde 5044 
sayılı Kanunun esaslarına göre öğretmenler ile 
subay ve astsubaylara ders görevi verilebilir. 

Birinci fıkra gereğince kendilerine ders gö­
revi verilenlere ders saati bşma ödenecek ücret 
her yıl bütçe kanunlarında gösterilir. 

BAŞKAN — Sayın Hazerdağlı, 11 nci mad­
de ile değişik maddenin, 150 nci maddede yap­
tığı değişiklikte şu değişikliğin yer almasını is­
temektedir : 

«Her derecedeki askerî okullarda ve meslek 
programları yönetmeliği gereğince açılan kurs­
larda hizmetin, gerektirdiği kadroda öğretmen 
atanmaması halinde, 5044 sayılı Kanunun esas­
larına göre öğretmenlerle, subay ve astsubaylara 
ders görevi verilebilir. 

1 nci fıkra gereğince, kendilerine ders gö­
revi verilenlere ders saati başına Ödenecek üc­
ret her yıl Bütçe Kanununda gösterilir. Ancak, 
askerî öğretmenlere bulundukları orta dereceli 
okullarda 300, yüksek dereceli okullarda 500 li­
ra ücret ödenir. Okuttukları fazla ders saati 
için ayrıca ödeme yapılmaz.» demektedir. 

Komisyon katılıyor mu? 
BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 

FAÎK ATA YURT (Uşak) — Sayın Başkan, 
bunlar Bütçe Kanununda yer alacak hususlar. 
Bu sebeple katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Hükümet?... 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-

PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Katılmıyo­
ruz. 

BAŞKAN — Hükümet ve Komisyon katıl­
mıyorlar. Dikkate alınıp, alınmaması husu­
sunu oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza arz ediyorum: Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 12. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununun 207 nci maddesi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

III - Uzman jandarmalarla uzman çavuşlar 
hakkında uygulanacak hükümler 

Madde 207. — 3 Mart 1954 gün ve 6320 sayılı 
Çavuş ve uzman çavuş Kanununa tabi uzman 
çavuşlarla 24 Haziran 1965 gün ve 635 sayılı 
Uzman Jandarma Kanununa tabi uzman jandar­
maların aylıkları, mahrumiyet yeri ödeneği, aile 
yardım ödeneği, ölüm yardımı ödeneği, doğum 
yardımı ödeneği bu kanunda yazılı esaslara göre 
ödenir. 

Uzman çavuş ve uzman jandarmalar aşağıda 
yazılı esaslara göre her yıl kademe terfii ettiri­
lebilirler. 

1. Kademe terfii şartları şunlardır : 
a) Bulunduğu kademede en az bir yıl çalış­

mış olmak, 
b) O yıl içinde olumlu sicil almış bulun­

mak, 
c) Bulunduğu rütbede ilerliyebileceği bir 

kademe bulunmak, 

2. özel kanunları hükümlerine flföre rütbe 
terfi eden uzman jandarmalar yeni rütbelerinin 
birinci kademesine de terfi etmiş sayılırlar. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 13. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununa aşağıdaki maddeler ek­
lenmiştir. 

Albaylığa ve daha üst rütbelere yükselebil­
me 

Ek madde 1. — General - Amiral ve Albay, 
rütbelerine yükselebilmek için; Harbokulu, fa­
külte veya yüksel okul mezunu olmak şarttır. 

BAŞKAN — Ek madde 1 için verilmiş her 
hangi bir önerge yoktur, Ek madde 1 i oylarınıza 
arz ediyorum: Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Çalışma saatleri 

Ek madde 2. — Subay, astsubay, uzman ça­
vuş, uzman jandarmaların haftalık çalışma sü­
resi 39 saatten az olmamak ve çalışma süresi esas 
itibariyle Pazar günleri tatil olmak üzere Ba­
kanlar Kurulunca düzenlenir. 

Acak, 211 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri iç 
hizmet Kanununun bu konudaki hükümleri sak­
lıdır. 
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BAŞKAN — Ek madde 2 için Sayın Kürüm-
oğhı: «Subay, astsubay, uzman çavuş, uzman 
jandarmaların haftalık çalışma süresi 39 saatten 
az olamaz. 

Ordu birliklerindeki çalışma süresi Millî 
Savunma Bakanlığınca jandarmaların çalışma 
küresi, içişleri Bakanlığınca, Pazar günleri ta­
til olmak üzere düzenlenir. 

Ancak, 211 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri İç-
hizmet Kanununun bu konudaki hükümleri sak­
lıdır, »demektedir. 

Komisyon katılıyor mu? 
BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 

FAİK ATAYURT (Uşak) — Katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Katılmıyor. Hükümet?.. Ka­
tılmıyor. Dikkate alınıp alınmaması hususunu 
oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmemiştir. 

Sayın Lûtfi Bilgen'in; «Haftalık 39 saat 
çalışma süresini bozmamak kaydı ile her günün 
hissesine düşen çalışma süresini tamamlıyan 
askerî tabipler serbest muayenehanede açabilir-
lar.» şeklinde bir önerge vermiş bulunmaktadır. 
Komisyon katılıyor mu? 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ FAİK ATAYURT (Uşak) — Katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Komisyon katılmıyor. Hükü­
met .. Katılmıyor. Önergeyi oylarınıza arz edi­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmemiştir. 

Sayın Korutürk, ek 2 nci maddenin tasarı­
dan çıkarılmasını istemektedir. Açıklama yap­
mak üzere buyurun Sayın Korutrark. 

FAHRİ KORUTÜRK (Cumhurbaşkanınca 
S. Ü.) — Sayın Başkan, sayın senatörler; Per­
sonel Kanununun müzakeresi esnasında çalış­
ma mevzuu üzerideki tartışmalarda, celsede 
hazır bulunanlar, bu çalışma saati üzerindeki 
münakaşaların ne kadar uzun sürdüğünü bizzat 
müşahade etmişlerdir. 

Burada aynı münakaşanın, Askerî Personel 
Kanunu üzerinde de açılmasına şahsan taraf­
tar değilim. Ancak, ifade etmek istediğim nok­
ta şudur : 

Silâhlı Kuvvetlerde çalışma prensibi bir 
hesabilük zihniyeti! içerisine sokulmaktadır. 
Mevcut mevzuat ve gelenekler, Türk Silâhlı 

Kuvvetlerinde çalışmayı kâfi derecede vu­
zuhla ve sarahatle tesbit etmiştir .Bilmiyorum 
Sayın Bakan, beş senelik Bakanlık müddetleri 
esnasında bu çalışma saatleri üzerinde madun 
ile, mafevk arasında her hangi bir ihtilâfın vu­
kuuna şahıdolmuşlar mıdır? 

Ben 40 seneyi mütecaviz hayatımda olma­
dım yahut bir defa oldum. O da istisnai bi'r hal­
di. Onu sizlere kısaca ifade edeyim. 

Bu ihtilâf, böyle bir kanun mevzuatımızda 
olmadığı zaman da vâki olmuştu. Eğer vukua 
gelmesi ihtimali kanunlarımız içine sokulursa 
Slahlı Kuvvetlerimiz için isabetli olmaz. 40 se­
ne evvel bir denizaltı gemisi ikinci komutanı 
bulunuyordum. Denzaltı gemisi tersanede ha­
vuzlanıyordu. Saati mesai 17,00 olduğunda bü­
tün fabrika işçileri mesaiyi paydos etmişlerdi. 
Yalnız bir gemide çalışanlar biz askerlerdik. 
Çünkü, havuzlama ücreti yüzlerce liraya mal 
oluyordu. Mesai saati ile bunu kesip atmak 
memlekete pahalıya mal olacağı için, ben ikin­
ci kumandan sıfatı ile üzerimde işbaşı elbisesi 
ile çalışmaya devam etmek kararını verdim ve 
bütün arkadaşlarımla birlikte çalışmaya ko­
yuldum. Fakat, o esnada bir assubay, «Mesai 
saati bitmiştir. Bundan sonra çalışma hususunda 
beni mazur görün.» dedi ve çantasını alıp, çık­
mak istedi. Bi'r kısım arkadaşların tekne içeri­
sinde boya ile meşgul olduğu bir sırada, kendi­
sinin çıkması şüphesiz uygun olmıyacaktı. 

«Ben telsizci assubayıyım. Havuzlarda tel­
siz makinası kapatılır ve çalışmaz. Bana iş 
düşmüyor. Saati mesai bitmiştir, gidiyorum.» 
dedi, Fakat, ikinci komutan olarak; ben ve 
bütün arkadaşlar vazifede olduğumuz müddet­
çe çıkılabilecek her hangi bir hizmete amade ol­
man için, senin burada bulunman lâzımdır, de­
dim ve o arkadaşı göndermedim. Yani, 40 sene 
evvel, askerî personelin böyle çalışma saatle­
rdin kanunla tesbit edilmediği bir devirde, böy­
le bir zihniyetin, bir genç arkadaşta vukua gel­
mesi, Türk Silâhlı Kuvvetlerinin feragatla, fe­
dakârlıkla çalışmayı gerektiren zihniyetini, bir 
hesabilik zihniyeti içine sokması bakımından 
bence mahzurludur. Madun ve mafevk arasında 
kanun mu, yoksa o yerin, o mahallin ve askerî 
yönetmeliğin mahfuz tutulduğu ifade edilen iç 
Hizmet Kanununun hükümleri mi cari olacak 
Arada bir -münakaşa açılmasına ihtimal vere-
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cek en ufak bir noktaya meydan verilmemesi fay­
dalı olur, mütalaasmdayım. Burada görüyoruz 
ki çok mütekâmil ve yüksek tahsil görmüş ar­
kadaşlar, Senato Başkanvekilleri içtüzük üze­
rinde bâzı anlaşma ihtilâfına düşmektedirler. 
Parti liderleri, parti mensupları Anayasa üze­
rinde, Anayasa maddeleri üzerinde, kanunlar 
üzerinde ihtilâfa düşmektedirler. Ne demektir, 
bir âmirle bir madun arasında şu mahalde, bu­
rada, kıt'ada veya karatahta, şu caridir bu ca­
ridir zihniyeti ile bir çalışma prensibinin he­
saba istinadetmesi, bir fayda temin etmez. Türk 
Ordusunun bir çalışma geleneği ve bir zihni­
yeti vardır. Bu mevzuat ile ve mevcut yönet­
melikle takibedilerek, tesbit edilmiştir. Hiçbir 
ihtilâf olmadan, senelerce çalışılmıştır. Binaen­
aleyh, böyle bir madde getirmenin bir fayda­
sını görmüyorum. Arz ettiğim ve daha temas 
etmek istemediğim diğer mahzurları tevlMe-
decektir. 

Kanun teklifinin bu maddesinin çıkartılma­
sı hususundaki şahsî teklifimin kabul edilip, 
edilmemesi Genel Kurulun takdirine aittir. Fa­
kat bildiğim bir mesele, bu bir fayda getirmi-
yecektir. Askerler arasında disiplin tecavüzle­
rini, disiplin suç ve kabahatlerini artırmak 
suretiyle, askerî hâkimlerimizin seneden se­
neye ikmal edemeden devrettikleri dosyaları­
na yeni birtakım disiplin tecavüzleri ve suç­
ları açmaya sebebolacaktır. 

Mâruzâtım bundan ibarettir. Teşekkür ede­
rim. 

BAŞKAN — Sayın Bakan. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-

PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Sayın Baş­
kan, muhterem arkadaşlarım; dün kanunun 
tümü üzerindeki izahatım sırasında da, bu mad­
denin Devlet Personel Kanununa paralel ola­
rak konulmuş bir hüküm olduğunu, ancak ikin­
ci fıkra ile askerî icapların mahfuz tutulduğu­
nu arz etmiş idim. 

211 sayılı Kanunun 30 ncu maddesinin (b) 
fıkrası, Silâhlı Kuvvetlerine de bir mesai tan­
ziminin mümkün olduğunu ifade eder. Burada 
«kıta, karargâh ve kurumlarda günlük çalışma 
saatleri mevsim, iklim, ahvâl ve hizmetin özel­
liklerine göre bir talimat ile tesbit edilir» der. 
Diğer taraftan buraya, Personel Kanununa 
koyduğumuz bu maddenin 2 nci fıkrasında da 

askerî icapları mahfuz tutmuşuzdur. Burada 
da Sayın Amiralim endişe buyurmasınlar. Bu 
mahfuz madde hükümlerine göre ki, 30 ncu mad­
denin 1 nci fıkrasına göre : «vazifenin bulun­
mayı icabettirdiği yerden izinsiz hiçbir asker 
gündüz ve gece ayrılamaz.» hükmü mahfuzdur. 
Burada tesbit ettiğimiz maddenin 2 nci fıkra­
sında, askerlerin mesaisi bitinceye kadar vazife­
si başından ayrılamıyacağı hükmünü burada 
tanzim edilen maddenin 2 nci fıkrasında mah­
fuz tuttuğumuza göre Sayın Amiralimin endişe 
etmemeleri gerekir. 

Silâhlı Kuvvetlerde, sadece sivil personelde, 
karargâh çalışmalarında olduğu gibi, bizim de 
burada Bakanlık ve Genel Kurmay çalışmaları­
nın, bilhassa Ankara'da, paralel bir mesai saati 
tanzimi bakımından 1 nci fıkrada «Bakanlar 
Kurulunca tesbiti» hükmü konulmuş. Ancak as­
kerliğin icaplarına göre mesainin devamı husu­
su da 2 nci fıkrada mahfuz tutulmuştur. Endişe­
ye mahal yoktur. Maddenin çıkarılmasına lüzum 
hâsıl olmıyacaktır. Saygılar sunarım. 

(A. P. sıralarından «soru soracağız» ses­
leri) 

BAŞKAN — Peki sırayla. Sayın Kalpaklıoğ-
lu buyurunuz. 

HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Kayseri) — 
Sayın Bakanı dinledikten sonra şöyle bir sual 
akla geliyor, iç Hizmet Kanununun kendisi ta­
rafından okunan açık hükmü, bu maddenin 
1 nci fıkrasına tenakuz teşkil etmiyor mu? Da­
ha doğrusu, şu hükmün 1 nci fıkrası, Sayın Ba­
kanın bununla ilgili iç Hizmet Kanunundaki 
maddeye bir tekanuz teşkil etmiyor mu? Bu ba­
kımdan kaldırılmasında tatbikat bakımından 
ileride bir mahzur doğar mı, doğmaz mı? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — Tenakuz teşkil etmez. 
Çünkü, Ankara'da vazife gören daireler, fara­
za Tarım Bakanlığı veya Başbakanlık, şu veya 
bu bakanlığın mesai saatinin tanzimi ile Genel­
kurmay ve Millî Savunma Bakanlığının ayrı ay­
rı bir mesai tanzimi doğru değildir. Çünkü, bu 
bakanlıkların hizmetleri bakımından birbirleri 
ile irtibatları vardır. Faraza İç Hizmet Kanu­
nuna göre Genelkurmay, Millî Savunma Bakan­
lığı ve Kuvvet Kumandanlıkları mesailerini 
başka bir şekilde tanzim edelim. Ama, Başba-
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kanlık, diğer buradaki bakanlıklar başka bir 
tanzim içerisinde olduğu takdirde koordinas­
yon yürümez. Burada 1 nci fıkra ile Devlet çar­
kı içerisinde Silâhlı Kuvvetlerde icranın bir 
koludur. Silâhlı Kuvvetlerin mesaisini de icra­
nın içerisinde tanzim etmek zorunlumu vardır. 
Ancak Silâhlı Kuvvetlerin özelliğine göre İç 
Hizmet Kanununun mahfuz tuttuğu hükümler 
gereğince de, hizmetlerin aksamaması için me­
saisi bitmedikçe bir askerî personelin vazifesin­
den ayrılmıyacağı hükmü de mahfuz tutulmuş­
tur. Bunda birşey yoktur. Tamamen bir para­
lellik ve hattâ hizmetin icabına göre bu madde 
tanzim edilmiştir. 

BAŞKAN — Sayın öztürkçine buyurunuz. 
RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (İstanbul) — Sayın 

Başkanım, Ulusal Bayram ve Genel Tatil günle­
ri hakkında kanun olduğuna göre, bu kanun 
gereğince Cumartesi öğleden sonra tatil, Pazar 
günüde tatildir, bir. 

ikincisi; 211 sayılı Kanun gereğince de Or­
dunun iç Hizmet Talimatnamesi gereğince va­
zife taksimi ve mesai durumları ayarlandığına 
göre, o zaman bu 1 nci fıkrada lüzum olmadığı 
kanaatindeyim. Çünkü, Orduda seyyaliyeti ica-
bettiren bir mesainin günün icaplarına göre de­
ğişebileceğine göre, bu daha ziyade karargâhı 
ilgilendiren bir husus. Ama talimi ilgilendiren 
bir hususta, yarın birinci maddeye göre Pazar 
ofünü tatil dediğimiz zaman da, o zaman subayı 
nasıl getireceksiniz? Bunun için 211 sayılı ka­
nun esas olduğuna göre, bu 1 nci fıkraya lüzum 
olmadığı kanaatindeyim. Acaba hükümetin bu 
husustaki düşünceleri nelerdir. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — Burada sarih olarak 
tekrar ediyorum. Sayın Kalpaklıoğlu'na ifade 
ettiğim gibi, 2 nci fıkrada ancak «211 sayılı iç 
Hizmet Kanununun bu konudaki hükümleri 
saklıdır,» demek suretiyle buyurduğunuz gibi 
Pazar günü de, Cumartesi günü de her gün ge­
ce de, gündüz de askerliğin icaplarına göre 
Silâhlı Kuvvetlerin vazife yapması mümkün­
dür. 

BAŞKAN — Sayın Ertuğ buyurunuz. 
CELÂL ERTUĞ (Elâzığ) — Sayın Bakan­

dan bir hususu açıklamalarını rica edeceğim. 
Bu kanunda getirilen hükme göre, askerî per­
sonelin mesai saati tâyin edilmiş bulunmakta-

I dır. Evvelâ 645 sayılı Kanun ile askerî hâkim-
I lere getirilen tazminat kalkıyor. Buna mukabil 
I burada gösterilen mesai saati dışında, hekimle-
I rin serbest çalışmaları mümkün müdür? 

MÎLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
I PALOĞLU (Devamla) — Mümkün olacaktır. 

CELÂL ERTUĞ (Elâzığ) — Mümkün oldu­
ğuna göre, îçhizmet Kanununun yasaklayıcı hü­
kümleri yürürlükte bulunduğundan, hekimler 

I kıta kumandanının müsaadesine tabi rai olacak-
I tır, yoksa otomatik olarak bundan istifade ede­

bilecekler midir? 

MÎLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — HeMm elbette ki 
kıtada nöbetçi olduğu gün îçhizmet Kanunu iş-
liyecek, doktor o gün nöbetinde kalacaktır. 
Ama, doktorun nöbet hizmeti olmadığı gün 
saat 17,00 den sonra muayenehanesinde gidip 

I çalışabilecektir. Yani îçhizmet Kanunu her an 
işliyen değil, bir hizmet anında işliyecektir. Nö-

I betçidir, ayrılmıyacaktır, o gün kıtasında kala-
I çaktır. Nöbetçi değildir, gidecektir muayene­

hanesini açacaktır. 

CELÂL ERTUĞ (Elâzığ) — Sayın Bakan 
bir hususun daha tavzihini istirham edeceğim. 
Saat 17,00 den sonra buyurdunuz. Halbuki di­
ğer müesseselerde, sivil hekimlerde mesai saati 
özel bir şekilde tesbit olunuyor. Meselâ; 08,00 -

I 14,00 arası. Yalnız hekimler üzerinde, tababetin 
icra edilebilmesi ve aynı zamanda âmme hizme-

I tini yapabilmiş olması için, o çevrede sivil he­
kim de bulunmıyabilir, bu askerî hekimlerden 
faydalanmak için mesai saatinin bu şekilde 

I ayarlanması mümkün müdür? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — Sayın Celâl Ertuğ 
çok iyi anlıyorum. Bu doğrudur, mümkündür. 
Zaten söylediğimiz haftalık 39 saatlik mesaiyi 
dolduracaktır. Hizmet bizde de 08,00 de baş­
lar, 17,00 de değil de, 16,00 da biterse, yani 
saat 17,00 de biter diye bir şey yoktur; bu me­
sai süreleri daha erken biterse, tanzim edilebi­
lir, daha erken doktor muayenehanesine gide­
bilir, 

BAŞKAN — Buyurunuz Sayın Bakan. Sa­
yın Korutürk'ün önergesine Hükümet katılmı­
yor. Komisyon katılmıyor. Dikkate alınıp, alm-

I maması hususunu oylarınıza arz edeceğim : 

478 — 
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Dikkate alınmasını kabul edenler... Kabul etmi-
yenler... Kabul edilmemiştir. 

Ek 2 nci maddeyi oylarınıza arz ediyorum : 
Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

î§ güçlüğü ve riski zammı 
Ek madde 3. — Hayat ve sağlık için tehli­

ke veya çalışma şartları bakımından güçlük 
arz eden veya normalin üstünde gayret sarfını 
gerektiren görevler için subay, astsubay, uz­
man çavuş ve uzman jandarmalara iş güçlüğü 
ve riski zammı ödenir. 

Hangi görevler için ne miktarda iş güçlüğü 
ve riski zammı ödeneceği her yıl bütçe kanun­
larında gösterilir. Uygulama Millî Savunma, 
İçişleri ve Maliye bakanlıklarınca hazırlanacak 
bir yönetmelikle düzenlenir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Harb okulları ve Harb akademilerinde ders 
görevi, verilenlerin ücreti 

Ek madde 4, — Harb okulları, sınıf okul­
ları ve Harb akademilerinde ders görevi 
verilen üniversite öğretim üyeleri, öğretim 
görevlileri veya profesör, doçent unvanını 
kazanmış asker ve sivil kişiler ile öğretim gö­
revliliği niteliği üniversite senatosunca kabul 
edilen asker ve sivil kimilere ders saati başına 
ödenecek ücret her yıl bütçe kanunlarında gös­
terilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler.., Kabul etmiyenler... Ka­
bul. edilmiştir. 

Sayın Atayurt; ek madde 5 için bir değiş­
tirme önergesi vermişsiniz. Ancak, eğer bunu 
komisyonda görüşmüş, komisyon adına veri­
yorsanız ek 5 nci madde demektir. Ayrıca bunu 
değiştirme şeklinde vermeye lüzum yok. Yeni 
metni ek 5 nci madde diye okutayım. Yok eğer 
kendi adınıza bir değiştirme veriyorsanız, evve­
lâ ek 5 nci maddeyi okutayım, ondan sonra si­
zin bu değiştirmeyi okutayım. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ M. FAÎK ATAYURT (Uşak) — Efendim, 
komisyon adına ek 5 nci madde için teklif arz 
ediyorum. 

BAŞKAN — Ben artık ek 5 nci maddedeki 
metni okutmayayım, bunu okutayım. Onun için 

ifade etmek istiyorum. Ek 5 nci madde olarak 
okutuyorum. 

ÎLYAS KARAÖZ (Muğla) — Sayın Başka­
nım, yanlışlık olacak. Öyle değil. Komisyonda 
müzakere edilerek bu değişiklik yapılmış değil­
dir. 

BAŞKAN — Ben de onu soruyorum. Ek 5 nci 
madde komisyonun malı mıdır? Siz mi değiş­
tirme önergesi veriyorsunuz? 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ M. FAÎK ATAYURT (Uşak) — Şimdi ve­
riyorum. 

BAŞKAN — Şimdi veriyorsunuz. Yani ko­
misyonun malı değildir. O zaman siz kendi adı­
nıza vermiş oluyorsunuz. Komisyon adına de­
ğildir. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ M. FAÎK ATAYURT (Uşak) — Kendi adı­
ma veriyorum. 

BAŞKAN — Şimdi ek 5 nci maddeyi okutu­
yorum. Sayın Karaöz, sorduğumda Sajın Ata­
yurt dediler ki, «komisyon adına», onun için 
yeni metni okutuyorum. îkazmıza teşekkür 
ederim. 

Ek 5 nci maddeyi - komisyonun maddesini -
okutacağım. Atayurt'un önergesini değişiklik 
olarak okutacağım. 

Şimdi metindeki ek madde 5 i okutuyorum: 
144 ve 223 sayılı kanunların ve 926 sayılı Ka­
nunun 49 ncu maddesinin uygulanmasına esas 

olacak albay maaşı 
Ek madde 5. — 17 Ocak 1963 tarih ve 144 

sayılı Kanun ve bunu değiştiren 1256 sayüı Ka­
nun, 18 Nisan 1963 tarih ve 223 sayılı Kanun, 
7 Temmuz 1965 tarih ve 645 sayılı Kanun, ve 
926 sayılı Kanunun değişik 49 ve geçici 26 ve 
27 nci maddelerindeki tazminat nisbetlerinin 
tesbitinde esas olan albay maaşı; üç yılını bi­
tirmiş albaya bu kanunla verilen aylığın kesin­
tisiz tutarının yüzde kırkıdır. 

BAŞKAN — Sayın Atayurt si z bir değişik­
lik önergesi vermiş bulunuyorsunuz, Değişiklik 
önergenizi, okutuyorum : 

Yüksek Başkanlığa 
Görüşülmekte olan 27 . 7 . 1967 tarih ve 

926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Ka­
nununun bâzı maddelerinin değiştirilmesi ve bu 
kanuna bâzı maddeler eklenmesi hakkında ka-
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nun tasarısmın ek 5 nci maddesinin aşağıdaki 
şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederim. 

Komisyon Sözcüsü 
Faik Atayurt 

Ek madde 5. — 17 Ocak 1963 tarih ve 144 
sayılı Uçuş Hizmetleri Tazminat Kanunu ve 
bunu değiştiren 1256 sayılı Kanun ile 18 Nisan 
1963 tarih ve 223 sayılı Denizaltı, Dalgıç ve 
Kurbağa adam tazminat Kanunu ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
değişik 49 ve geçici 26 ve 27 nci maddelerinde­
ki tazminat nisbetlerinin tesbitinde esas olan 
albay maaşı; üç yılını bitirmiş albaya bu ka­
nunla verilen aylığın kesintisiz tutarının % 40 
ıdn\ 

BAŞKAN — Önerge üzerinde bir izahat ve­
recek misiniz?., Sayın Bakan buyurunuz. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Sayın Baş­
kan, bu ek 5 noi maddeye 645 sayılı Kanun da 
dâhil edilmiştir. Ancak sonunda lâğvedilen 
hükümlerde, bilâhara gelecek 19 ncu maddede 
ise, 645 sayılı Kanun lâğvedilen hükümler ara­
sındadır. Burada bir haşiv var, fazlalık var. 
Bu takrir ile bu fazlalık çıkartılmaktadır. Ya­
ni bu hükmün burada olması ile doktorlara bu 
tazminat verilmesi mümkün değildir. Çünkü, 
19 ncu madde ile 7 Temmuz 1965 tarihli 645 
sayılı Kanun lâğvedilen kanunlar arasındadır. 
Buraya ise bir haşiv olarak girmiştir. Bu takrir 
bu hükmü taşımıyan, bu haşivin kaldırılması 
mânasını taşımaktadır. 

BAŞKAN — Komisyon. 
BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­

SÜ M. FAİK ATAYUET (Uşak) — Muhterem 
arkadaşlar, ek madde 5 te yapılan düzeltme, 
7 Temmuz 1.965 tarih ve 645 sayılı Kanun ifa­
desinin bu ek madde 5 metninden çıkarılmasını 
tazammun etmektedir. 

Sebebi şudur; haddizatında Hükümet tara­
fından sevk edilmiş bulunan ilk tasarıda mev­
cut değildi. Parlâmentonun Millet Meclisi Ge­
nel Kurulunda yapılan müzakereleri sırasında 
bu hüküm, Hükümet teklifinin düşüncesinin, 
düzenlemesinin, görüşünün aksine olarak bura­
ya eklenmiş bulundu. Diğer maddelerde de bu­
na mütenazır bâzı değişiklikler yapılmıştı. Mil­
let Meclisi müzakerelerini takibeden ve o tuta­

nakları inceliyen değerli arkadaşlarımız göre­
ceklerdir ki, 7 Temmuz 1965 tarih ve 645 sayılı 
Kanunla ilişkiler kurulmuştu. Yapılan müzake­
relerde, o maddelerden bu hüküm tamamen çı­
karılmış bulunmaktadır. 

Binaenaleyh, burada da kalmış olması bir 
maddi hata mahiyetini tazammun ettiği içindir 
ki, şahsan vermiş olduğumuz önergede bu ifa­
denin çıkarılması suretiyle, diğer kanunun bü­
tünlüğü ve diğer maddelerle ilişkisinin düzen­
lenmesi ve ahengin tesisini tazammun etmekte­
dir. Kanunun esas gayesine ve esprisine, bü­
tünlüğüne sadakati ifade eder mahiyettedir. 
Kabulünü arz ve teklif ederim. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Öztürkçine. 
RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (İstanbul) — Sayın 

Başkan, muhterem arkadaşlarım, dün de kanu­
nun tümü üzerinde konuşurken ek 5 nci madde 
ile madde 19 un... 

BAŞKAN — Bir dakika Sayın Özrükçine, 
sayın üyeler biraz sonra komisyona iltihak edip 
etmediğini soracağım. Ancak, komisyon adına 
burada yetkili bir zevatın bulunması lâzım. 
Çünkü Sayın Atayurt komisyonun sözcüsüdür, 
aynı zamanda teklif sahibidir. Komisyonu bu 
yönden temsil edemez. Bu bakımdan Sayın Yi­
ğit Köker veya Sayın Canpolat, komisyonun 
başkan veyahut kâtip üyesi olarak yetkili olan 
sayın üyesidir. O bakımdan komisyonu temsil 
yetkisine... 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Ben 
varım Sayın Başkan, 

BAŞKAN — Sayın Ege, siz yetkili değilsi­
niz, Sayın Canpolat yahut Sayın Köker'in bu­
lunması şarttır. Çünkü biraz önce itiraz oldu, 
«Önerge komisyon adına değildir, bir komis­
yon üyesi admadır» diye. Halbuki komisyonun 
görüşünü bildirecek bir başkan veya kâtip üye­
ye ihtiyaç vardır. Bu hususun yerine getirilmesi 
için Sayın Öztürkçine, bu arkadaşın gelmesine 
değin bu maddenin görüşmesini... 

İLYAS KARAÖZ (Muğla) — Sayın Ata­
yurt'un önergesini takabbül etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Siz takabbül ediyorsunuz, ama 
bu şekilde olmaz. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ M. FAİK ATAYURT (Uşak) — Sayın Baş­
kanım, müsaade ederseniz münakaşalara se-
bebolacağı anlaşılıyor, önergemi geri alıyorum. 
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BAŞKAN — Ek 5 nci madde ile ilgili öner­
ge geri alınmıştır, buyurun Sayın Öztürkçine. 

ALİ SAKİR AĞANOĞLU (Trabzon) — 
Maddenin ifade tarzı üzerinde söz istiyorum. 

BAŞKAN — Verilmiş karar gereğince mad­
de üzerinde önerge olmadığı için görüşme aça­
mıyorum. 

ALÎ SAKİR AĞANOĞLU (Trabzon) — Sa­
yın Başkanım, maddenin ifade tarzı yanlış. 

BAŞKAN — Dün aldığımız karar gereğince, 
maddeler üzerinde görüşme açılabilmesi için 
önerge verilmesi lâzımdır. Önerge geri alındığı 
için madde üzerinde görüşme açamıyorum. 

ALİ SAKİR AĞANOĞLU (Trabzon) — 
Sayın Balkan, maddeyi dikkatinize arz ederim. 

SALİH TÜRKMEN (Ağrı) — Haşiv var­
dır, önergeyi bendeniz de takabbül ediyorum. 

BAŞKAN — Ama, şimdi ilk önergeyi veren 
ve görüşünü savunan Sayın Atayurt, Komisyo­
nun Sözcüsü olarak bulunduğu müddetçe, ben 
bu değiştirmeyi komisyon adına Sayın Ata­
yurt'tan sorarsam, her halde bu davranışımı, 
hukukî olmadığından, bir hukukçu olan Sayın 
Türkmen müsamaha ile karşılamaz. 

İLYAS KARAÖZ (Muğla) — Sayın Baş­
kan, bendeniz bu önergeyi takabbül ediyorum. 

BAŞKAN — Fakat bu konu ile ilgili bir me­
selede, ben Sayın Atayurt'a komisyon adına bir 
şey soramam. İzin verin, ilerde maddenin her 
hangi bir şekilde bir zan altında kalmamasına 
uğraşıyorum. 

Şimdi verdiğiniz önergeyi, daha önce Ata­
yurt verdi; Genel Kurulun bilgileri dâhilinde 
hilei seriye yoluyla bir üye verecek, ben Ata­
yurt'a soracağım, katılıyor musun, katılmıyor 
musun? Önce önergenin asıl sahibi olarak, el­
bette katılırım diyecek. E... Bu bir hukukîlik 
taşır mı? Yani esasından meşruiyetsizliğe uğrı-
yan bir hal olmaz mı? Olur. 

Yolu şu; maddeyi tehir edelim, diğer mad­
delere geçelim, Sayın Yiğit Köker gelsin Ko­
misyon Başkanı olarak bulunsun, o zaman ken­
disine sorayım. Şimdi biz ek 6 ncı maddeye ge­
çelim, biraz sonra bunu ikmal ettiririz. 
Denizaltı, dalgıç ve kurbağaadam personelinin 

tazminat yüzdeleri 
Ek madde 6. — 223 sayılı Denizaltı, Dalgıç 

ve Kurbağaadam Tazminat Kanununun uygu­
lanmasında dikkate alınacak hususlar aşağıda 
gösterilmiştir. 

a) 223 sayılı Denizaltı, Dalgıç ve Kurba­
ğaadam Tazminat Kanununun 2 nci maddesinin 
ek cetvelinin I nci, II nci, III ncü ve IV ncü 
sütunlarında gösterilen albay maaşına göre 
yüzde tazminat nisbetlerinin her yıla ait rakam­
ları 26 şar artırılmıştır. 

b) Aynı kanunun 7 nci maddesinde; albay 
maaşının 5, 7 ve 12 katı olarak gösterilen taz­
minat miktarları sırası ile 10, 15 ve 30 katı ola­
rak değiştirilmiştir. 

223 sayılı Denizaltı, Dalgıç ve Kurbağaadam 
Tazminat Kanununun tazminat yüzdelerine ait 
cetvelin ve 7 nci maddesinin uygulanmasında 
bu artış dikkate alınarak ek 5 nci madde ile 
tarif edilen albay maaşının yüzdeleri olarak he-
sabedilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir, 
Yedek subay okulu öğrencilerinin harçlıkları 

Ek madde 7. — Yedek subay okulu öğren­
cilerine teğmen rütbesi birinci kademe brüt 
aylığının % 6 sı harçlık olarak verilir. Bu 
harçlık hiçbir kesintiye ve vergiye tabi olmadı­
ğı gibi, borç için de haczedilemez. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Askerî lise öğrencilerinin harçlıkları 
Ek madde 8. — Askerî lise öğrencilerine 

teğmen rütbesi birinci kademe brüt aylığının : 
Birinci sınıfta % 4 ü, 
İkinci sınıfta % 5 i, 
Üçüncü sınıfta % 6 sı, 
Harçlık olarak verilir. Bu harçlık hiçbir ke­

sintiye ve vergiye tabi olmadığı gibi borç için 
de haczedilemez. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Askerî Yargıtay Başkanı ve üyeleri ile askerî 
hâkim ve savcıların aylık ödemeleri 

Ek madde 9. — Askerî Yargıtay Başkan ve 
üyeleri ile, Askerî Yargıtay Başsavcısının ay­
lık ödemeleri rütbe ve kıdemlerine göre intibak 
ettirildikleri gösterge rakamına ilâve edilecek 
200 rakamından sonra bulunacak. sayının belli 
katsayı ile çarpılması sonunda elde edilecek 
miktar esas alınarak yapılır. 
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Askerî hâkim ve askerî savcılar ile 26 Ekim 
1963 gün ve 357 sayılı Askerî hâkimler ve as­
kerî savcılar Kanununun 39 ncu maddesinde 
gösterilen kadrolarda görev yapan askerî hâ­
kimlerin aylık ödemeleri; gösterge tablosunda 
rütbeleri karşılığında gösterilen 10, 9, 8 ve 7 
nci derecelerin kademelerinde bulunanlara o 
kademenin gösterge rakamına ilâve edilecek 
100; 6, 5 ve 4 ncü derecelerin kademelerinde 
bulunanlara o kademenin gösterge rakamına 
ilâve edilecek 150; 3, 2 ve 1 nci derecelerin ka­
demelerinde bulunanlara o kademenin gösterge 
rakamına ilâve edilecek 200 rakamından sonra 
bulunacak sayının belli katsayı ile çarpılması 
sonunda elde edilecek miktar esas tutularak ya­
pılır. 

Bu madde kapsamına giren general ve ami­
rallere (Askerî Yargıtaydakiler dâhil) 1 000 
gösterge rakamı uygulanır ve aylık ödemeleri 
bu gösterge rakamına ilâve edilecek 200 raka­
mından sonra bulunacak sayının belli katsayı 
ile çarpılması sonunda elde edilecek miktar esas 
alınarak yapılır. 

Yukardaki fıkralar kapsamına girenlerin 
emekliliklerine esas olacak aylıklarının tesbi-
tinde, bu kanunun 137 nci maddesi ve ek - 6 sa­
yılı cetveldeki göstergeler dikkate alınır. 

BAŞKAN — Sayın Yılmaztürk, 9 ncu ek 
madde, 1409 sıra sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununun ek 9 ncu maddesinin 
2 nci ve 3 ncü fıkralarında aşağıdaki değişik­
liklerin yapılmasını arz ve teklif ederim, diyor­
lar. 

Sayın Komisyon ve Hükümetten dinlemele­
rini istiyorum. 

«1. 2 nci fıkrada askerî hakimlerin aylık 
ödemeleri, gösterge tablosunda rütbeleri karşı­
lığında gösterilsin 10, 9, 8, 7 nci derecelerin ka­
demelerinde bulunanlara, o kademelerin göster­
ge rakamlarına ilâve edilecek 50; 65 ve 4 ncü 
derecelerim kademelerinde bulunanlara, kade­
menin gösterge rakamlarına ilâve olarak 100; 
3, 2 ve 1 nci derecelere ilâve edilecek 150 ra­
kamlarından sonra bulunacak sayının belli kat­
sayı ile çarpılması sonunda elcla edilecek mik­
tar esas tutularak yapılır. 

2. Yukardaki fıkralar kapsamına girenle­
rin emekliliklerine esas olacak aylıklarının tes-

tiıbinde: Tümgeneral, tümamirallerle, tuğgene­
ral r tuğamirallere (1 ^00 '+ 00; korgeneral -
koramirallerle, orgeneral - oramirallere 
1 '€00 '.+ ÜOO tesas kabul edilir.» şeklindedir. 

Sayın Yıllmaztürk, önergenizi açıklıyacak 
mısınız?... Çok kısa olarak rica edeyim,, öner­
geniz gayet sarih ve açık olarak yazılmış, kı­
sa bir açıklama rica edeyim. 

ALÂEDDİN YILMAZTÜRK (Bolu) — Sa­
yın Başkan, muhterem senatörler. Türk Silâh­
lı Kuvvetleri Personel Kanunu dün kabul bu­
yurduğunuz 657 sayılı Personel Kanununa mu­
vazi olarak geıtirihnıişltir, Sayın Bakanımız da 
böyle ifade etmişlerdir. Malûmları olduğu üze­
re, Türk Silâhlı Kuvvetleri kendi kumanda zin­
cirinde bir ahenk içerisinde, bir nizam ve inti­
zam dairesinde çalıştığından dolayı, astların 
üstlerine olan bağlılıkları ve aziz Türk Milleti­
nin yaradılışında meknuz bulunan itaat ve ah­
lâk prensipleri daha iyi tanzim ile seyrettiğin­
den dolayı, askerî hâkim, savcı ve mensupları­
nın sivil personele nazaran işleri daha az ol­
maktadır. Yani, Silâhlı Kuvvetlerin kumanda 
zincirindeki yargı organını meşgul eden, işgal 
eden hâdise daha az sayıdadır. Sivile nisbetle 
işleri daha az olduğundan, önergem sivillere ait 
Personel Kanunumda kabul ettiğiniz farkların 
burada biraz daha tenzil edilerek işlem yapıl­
masını öngörmekteyim. Bunun için de, Askerî 
Yargıtay Başkan ve üyelerine göstergeye 200 
ilâvesinin aynen, 10, 9, 8 ve 7 nci derecede olan 
askerî hâkim ve savcılara 100 ilâvesi yerine 50, 
6, 5, ve 4 ncü derecelerdekilere 150 yerine 100, 
3, 2 ve 1 nci derece kadrolardakilere 200 yeri­
ne 150 ilâve edilerek bu maddenin kabulünü is­
tirham ediyorum. 

Bu suretle hem siville paralelliği temin edil­
miş olur, hem de buradaki 200 farkı yalnız 
Yargıtay Başkan ve üyelerine, makama veril­
miş olur ve 1, 2 ve 3 ncü derecedekilere de 
verilmemiş olur. Böyle olduğu takdirde, per­
sonel reformunu getiren ve ona paralel olan bu 
kanunda paralellik daha iyi değerlendirilmiş 
olacağı kanaatindeyim. Önergemi bundan dola­
yı arz ettim. İltifat ederseniz memnun olurum. 

ikinci nokta, maddenin 3 ncü fıkraısının son 
cümlesinde emeklilik meselesi var. Biliyorsu­
nuz 657 sayılı Personel Kanununu değiştiren 
sivillere mütaallik dün kabul buyurduğunuz 

— 482 — 
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kanunda, bu gösterge üzerindeki 50, 100, 150, 
200 rakamları yüksek yargı organında da emek­
liliğe şamil değildir. Yalnız Askerî Personel Ka­
nununda bu emekliliğe teşmil edilmektedir, 137 
nci maddedeki esas uygulandığına göre. Benim 
anladığıma göre öyle değil, eğer yanılıyorsam, 
sayın Bakandan tasrihini istirham ederim. Fa­
kat buradaki maddeden anlaşılan mâna, «bu ka­
nunun 137 nci maddesi ve ek - 6 sayılı cetvelde­
ki göstergeler dikkate alınır» dendiği zaman, 
137 nci maddeye baktığımızda tuğgeneral, tüm­
general, korgeneral ve orgenerallerin, yani ge­
neral sınıfının emekliliğinde 1 000 in üzerinde 
gösterge ilâveleri esas alınmaktadır. Bu hususta 
da teklifim şudur; 

Sivil Personel Kanununda 1 000 in üstünde 
emekliliğe hiçbir ilâve yapmadık. Askerî Per­
sonelde 1 000 tavan albaylığa tanındığına göre, 
albay emeklisiyle general emeklisinin aynı sta­
tüye tabi olmaması için bunlar konmuştur. Fa­
kat benim teklifim şudur, malûm bu kanunun 
esas niteliği, reform getiren Sivil Personel Ka­
nununa paralel olarak reform niteliğini muha­
faza etmesidir. Hem bunu muhafaza etmek hem 
de generali albayla müsavi tutmamak için bir 
orta yol teklif ediyorum. Bunun için de, tuğge­
nerallerle, tüm generallere, tuğamiral ve tüma­
mirallere 1 000 + 50 yani tuğgeneral ile tümge­
neral ikisi (beraber, korgenerallerle, orgeneral­
lere de 1 000 + 100 olarak Ibir indirme yapılma-
ısım teklif ediyorum. Böylece hem albay seviye­
sinden generalin tekaüdiyesini kurtarmış oluyo­
ruz, hem de sivil personelden çok uzak bir se­
viyede emeklilik muamelesini kısmen indirmiş 
ve kısmen adaletlilik hükmünü, sosyal adalet 
prensiplerini ihlâl etmemiş oluyoruz. Bunu böy­
le kabul buyumradığmız takdirde, o zaman ya­
rın yüksek yargı organı mensuplarına tanıdığı­
mız gibi, aynen onlar da emekliliğe teşmilini is-
tiyecekler, ondan sonra sivildeki bütün yüksek 
seviyedeki kademelerde bu talepler devam ede­
cektir. O zaman bunun mânası gösterge 100 
den 1 000 değil, 100 den 1 200 olmuş olacaktır. 
Veyahut sivillerde olduğu 'gibi, 70 ten 1 "000 de­
ğil, 70 ten 1 200 olacak demektir. O zaman da 
bu personel reformunun ve bunun paralelinde 
olan Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun reform niteliği ihlâl edilmiş olacaktır. Yal­
nız yüksek kumanda heyetini, general sınıfını, 
albay sınıfı ile müsavi emeklilik işlemine tabi 

tutmamak için bu cüzi farkı kabul buyurmanızı 
istirham ediyorum. O zaman sosyal adalet pren­
sibini daha ziyade yerine oturtmuş olacağız ka­
naatiyle, mâruzâtıma bu kadarla iktifa ediyo­
rum, teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Komisyon ve Hükümet önerge­
ye katılıyor mu?.. Katılmıyor. 

ÖnergerJin dikkate alınıp, alııımaTsaısmı oy­
larınıza arz edeceğim. Dikkate alınmasını kabul 
edenler,.. Kabul eıtmiyenler... Dikkate alınma­
mıştır. 

Sayın Kürümoğlu, 9 ucu. maddenin son fık­
rasının şu şekilde değiştirilmesini istemektedir : 

«Yuikardaıld fıkralar kapsamına girenlerin 
emekliliklerine esas olacak aylıklannın tespitim­
de ek 6 sayılı cetveldeki göstergeler dikkate 
alınır.» 

Zannedersem buradaki sadece 137 inci mad­
deyi hıfzsdiyorlaır. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Gerek­
çesini izah etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Kısaca rica edeyim. 
ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın 

Başkan, muhterem senatörler; Sivil Personel 
Kanunu görüşülürken, ek geçici madde 33 üze­
rinde bendeniz bir takrir vermiştim. Bu takri­
rim dolayısiyle Sayın Maliye Bakanının izahın­
dan öğrendiğimize göre, maddede kasdolunan 
husus göstergelere ilâve edilen 50, 100 ve 200 
rakamlarının emeklilik işleminde esas alınmıya-
cağı noktai nazarı belirtilmiş idi. Bu sebeple de 
takririm reddedilmişti. Takririm bu göstergeye 
iJlâve edilen rakamların emekliliğe esas olmama­
sı yönünde idi. Dikkat ediyorum, Askerî Perso­
nel Kanununun şimdi müzakeresi yapılan ek 9 
ncu maddesinin son fıkrasında, yukardaki fık­
ralar kapsamına girenlerin emekliliklerine esas 
olacak aylıklarının tesbitinde, « . ki yukardaki 
fıkralar şümulüne girenler, Askerî Yargıtay 
Başkan ve üyeleri ile askerî hâkimlerdir - «bu 
kanunun 137 nic maddesi ve ek 6 sayılı cetvel­
deki göstergeler dikkate alınır.» 

137 nci maddeyi tetkik buyurduğunuz za­
man göreceksiniz ki, «Silâhlı Kuvvetlerdeki su­
bay, astsubay, uzman çavuş ve uzman jandarma 
çavuşlarının aylıkları, rütbe, rütbedeki ve ka­
deme esasına göre teSbit edilir. 

En düşük gösterge rakamı 100 ve en yükseği 
1 000 dir. 
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Üç yitimi bitirmiş albaya ve general - ami­
rallere 1 000 gösterge rakamı uygulanır. Ancak, 
- tuğamirallere 1 000 + 50», diye madde devam 
eder, diğerlerine 100 ve 150 olmak üzere bir ilâ­
ve vardır. 

Şimdi burada, 137 nci maddeyi dikkate al­
dığımız zaman, emekliliğe esas olmak üzere yar­
gıçlarla ilgili bir maddenin sonuna, muvazzaf 
generaller ile ilgili yani yargıçlıkla ilgisi olmı-
yan generallerle ilgili Ibir hüküm ilâve etmiş olu­
yoruz. Bu yönden bir defa mahzurlu. Diğer ta­
raftan göstergedeki rakamlara göre, yani 137 
nci maddedeki rakamlara göre, göstergeye ilâ­
veler vardır. Bunlar hakkındaki emeklilik hü­
kümleri ek geçici madde 10 ile tâyin ve teisbit 
edilmiştir. Bu sebeple bu maddenin metninde 
yer alan «bu kanunun 137 nci maddesi ve» ke­
limelerinin metinden çıkarılarak, «ek 6 sayılı 
cetveldeki göstergeler dikkate alınır» şeklinde 
•bitirilmesi lâzımgeldiği kanaatindeyim. 

Bıı yönden bu hatanın düzeltilmesi için tak­
ririmi vermiş bulunuyorum, dikkate alınırsa te­
şekküllerimi arz ederim, .saygılarımla. 

BAŞKAN — Sayın Kürümoğlu önergesinde, 
137 nci maddede derpiş edilen 1 O00 + 200 e ka­
dar ilâve edilenler emeklilik aylıklarına sayıl­
masın, «bu kanunun 137 nci maddesi ve» tâbiri 
çıkınca bu temin edilir diyor ve maddede bu şe­
kilde değişiklik istiyor. Komisyon katılıyor mu, 
katılmıyor mu? 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU BAŞKA­
NI YİĞİT KÖKER (Ankara) — Sayın Başkan 
bahsedilen fıkra ile sadece asker hâkim ve sav­
cı general ve amiraller kastedilmektedir. Diğer 
general ve amirallerin maaşları 137 nci maddey­
le düzenlenmiş bulunmaktadır, bu itibarla biz 
katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Hükümet?. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-

PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Sayın Baş­
kan, bu bir tavzih için açıklama yönünden ya­
pılmış bir ilâvedir. 137 nci madde ile esasen hâ­
kim generaller de 6 sayılı cetvele dâhil olduk­
larına ve general olduklarına göre alabilirler. 
Yani emekliliğe sayılır. 

Sayın Kürümoğlu'nun takriri ile, bunun çı­
karılmasından bir değişiklik olmıyacaktır. Tak­
dir Yüce Senatonundur. 

BAŞKAN — Önergeye komisyon katılmıyor. 
Hükümet takdire bırakıyor. 

Önergenin dikkate alınıp alınmamasını oyla­
rınıza arz edeceğim : Dikkate alınmasını kabul 
edenler... Kabul etmiyenler... Önerge dikkate 
alınmamıştır. 

Sayın Karaman, her ne kadar önergeler işle­
me taibi tutulmadan önce söz isteme hakkımız 
baki idiyse de kısa olmak üzere söz veriyorum. 
Yani madde üzerinde artık görüşmenin bitmesi 
gerekir, çok kısa olmak üzere rica edeceğim. 
Çünkü önergeleri oya sunmakla maddenin ka­
deri belli olmuş bulunmaktadır. 

SUPHİ KARAMAN (Tabu Üye) — Sayın 
arkadaşlarım; gerek Devlet memurları kanun 
tasarısı üzerinde yapılan değişikliklerle gerek 
Askerî Personel Kanununda yapılan değişiklik­
lerle Türk kamu hayatında 'bir reform dönemine 
giriyoruz. 40 yıllık tatbikat terk ediliyor, yep­
yeni usuller yepyeni metotlar, yepyeni yöntem­
ler getiriliyor. 

Bu usulleri, bu metotları, l:-u yöntemleri 
vaz'ederken, bir yerde her hangi bir şeldîde ha­
ta yapacak olursak çeşitli meslek grupları ara­
sında ve branşlar arasında denjre bozulacak 
bir sene, iki sene sonra bu bozulan denge, mük­
tesep hak sayılacağı için yeni kanun teklifleri 
ile bütün düzen altüst olacak, bozulacak. Oysa 
bu nitelikteki reform tasarıları kanunîa^tîkt-an 
sonra 10 yıl, 15 yıl hatasiyle, sevabiyîe yürür­
lükte bulunması lâzım. 

Şimdi dün müzakerelerini tamamladığımız 
Sivil Personel Kanununda 1000 göstergenin 
üzerinde yapılan ek göstergelerden ötürü emek­
li statüsüne geçen hiçbir durum yoktu, Yani si­
vil personel kadrolarında en yüksek makamlara 
gelenlere, ister hâkim olsun, ister hâkim olma­
sın en yüksek kademeye gelenlere, ek gösterge­
lerle 50, 100, 150, 200 göstergeleri yapıldı. Ama 
bir fıkrayla demiştik ki; emeklilikte bu ek gös­
tergeler dikkate alınmaz. Bugünkü katsayıya 
göre emekliliğe esa? olan en yüksek tavan 7000 
dir. Şimdi Sivil Personel Kanunu bu nitelikte 
iken, Askerî Personel Kanununa askerliğin 
ösellilkeri nazarı dikkat alınarak, generallere, 
amirallere ek göstergeler koyup, bunları emek­
liliklerine sayma cihetine gidersek evvelâ bura­
dan yepyeni bir döneme girdiğimiz sırada bir 
gedik açıyoruz, 
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Askerî hâkimleri de bu niteliğe getirip sok­
tuğumuz zamanlar, sivil hâkimlerle askerî hâ­
kimler arasındaki dengeyi bozuyoruz. Biz aske­
rî hâkimleri bu tasarıda sivil hâkimlerle denge­
li bir hale getirmek için ek göstergelerden is­
tifadeyi düşünürken, sivil hâkimlerin emeklili­
ğine kullanmadığımız ek göstergeleri askerî hâ­
kimlere nasıl kullanacağız? İki sene sonra sivil 
hâkimler de, müsteşarlar da, umum müdürler de 
aynı şeyi istiyecekler. 10 sene 20 sene sonra bü­
tün personel rejimi dejenere olacak. 

Onun için Askerî Personel Kanunu çıkarken 
askerliğin özelliklerini dikkate alıp bâzı prim­
lere, bâzı avantajlara gidelim. Ama bu büyük 
prensipleri, büyük ilkeleri zedeleyici yönde 
yapmıyalım. Büyük hata olur. Kaldı ki - benim 
şahsi kanaatim - orduya getirilen bu reform 
tasarısındaki göstergeler gayet iyi göstergeler­
dir. Tümü üzerindeki konuşmalarımda buna 
karşı minnetlerimi, şükranlarımı zikredeceğim. 
E., bu kâfidir. Ordu içerisinde hiçbir sınıfa ek 
gösterge tanımadan hâkim sınıfına tanımış ol­
mayı her ne kadar bu hâkim sınıfını sivil hâ­
kimlerle denge kuruyoruz diye yapsak bile yan­
lış oluyor. Çünkü ordunun muavin, yardımcı 
hizmetleri arasında en büyük yükü çeken hâkim 
sınıfı değildir. En büyük yükü çeken doktor­
lardır, arkadaşlar. Doktorlara 645 sayılı Ka­
nunla verdiğimiz hakları geri alıyoruz, hâkim­
leri sivil hâkimlere benzetmek için veriyoruz. 
Bir kere burada yanlış; askerlikteki düzen bo­
zuluyor. Oysa bütün rütbelerde ve muavin sı­
nıflarda bundan evvel bir fark olmuştur. Kıta 
tazminatı geride olanlara başka, kıtada olanla­
ra başka idi. Şimdi hepsini genel rütbe esasına 
bağladık. Rütbe esasına bağlarken doktorların 
tazminatını kaldırdık. Şu halde hepsini bir yap­
mak lâzımken, hâkimlere bir prim veriliyor. 
Doktorlar burada fevkalâde rahatsız olacaklar­
dır, olmuşlardır ve olmaya başlamışlardır da. 
Sınıfların, grupların rahatsızlıkları arkadaşla­
rım, kendisinden bir hakkın alınmasından ol­
muyor. Başka meslek gruplariyle denge mese­
lesini arıyarak rahatsız oluyorlar. 

Ben ifade ediyorum; ordunun yardımcı hiz­
metleri arasında yükün büyüğünü doktorlar çe­
kiyor. Hadi ne ise, hâkimler için kondu sivil 
âhkimlere muadil olsun diye. Ama bunu emek­
liliğe rapdetmek son derece yanlıştır, 

Sayın Bakanın, madde bulanıktır, burada 
birkaç hususu açıklığa kavuşturması lâzımdır. 

Bu ek göstergeler, bu 137 nci madde gere­
ğince, emekliliğe kesilecek mi? Bu bir. 

ikincisi; bu emekliliğe kesilme hususu, ek 
göstergelerde emekliliğe kesilme hususu; mu­
harip sınıf, muharip demiyelim de, hâkimle­
rin ıdışmdaki diğer generallere ve amirallere 
de şâmil midir? Hâkimlerin general olmıyan, 
meselâ yarbay veya albaylıktan emekli olmuş, 
ama ek gösterge alan hâkimlere de şâmil mi­
dir? 

Bunların aydınlığa kavuşturulması lâzım­
dır, zira bunun Türk personel reformunun yep­
yeni bir düzene girdiği şu sırada vereceğimiz 
kararlar üzerinde önemli etkisi olacaktır. Bu­
nun için bunların açıklığa kavuşmasında za­
ruret vardır. Saygılarımı sunarım. 

(BAŞKAN — Sayın Bakan, sayın üyeler ko­
nuştuktan sonra size söz vereyim. Buyurun 
Sayın -Kürümloğlu. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bialis) — Sayın 
Başkan, muhterem senatörler; biraz evvel tak­
dim ettiğim takriri kıymetli oylarınızla reddet­
tiniz, yalnız burada bir hata vâki olduğunu 
izah için söz aldım. Ek madde 9 un son fık­
rasını (okuyorum : 

«Yukardaki fıkralar kapsamına girenlerin 
emekliliklerine esas olacak aylıklarının tesıbi-
tinde, bu kanunun 137 nci maddesi ve ek 6 
sayılı cetveldeki göstergeler dikkate alınır.» 

137 nci maddede sayılan rütbeler, muvaz­
zaf kıta generallerine ait rütbelerdir ve onla­
rın alacakları ek tazminatlardır. Halbuki bu 
madde doğrudan doğruya Askerî Yargıtay ve 
hâkimler ile ilgili /bir hüküm sevk ediyor. 137 
nci maddeyi buraya dâhil edince, emeklilik­
lerin buna göre hesaplanacağı kabul edilince, 
137 nci maddedeki zikri geçen generallerin 
muayyen göstergeye ilâveten alacakları zam­
lar ile birlikte emekliliğe tabi olacakları ©sası 
kabul ediliyor. Askerî hâkim ve Yargıtay üye­
lerinin ek 6 sayılı cetvele tabi olacakları, ki 
o cetvelde de âzami gösterge 1 000 dir, 925 
ten itibaren birinci derece 1 000 dir, 1 000 
den yukarısı emekliliğe tabi olmıyacak, bu­
na mukabil aynı madde içerisinde generallerin 
diğer generallerin, yani kıta generallerinin al­
dıkları zamlar, ilâveler emekliliğe esas olacak. 
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Bu bir hatadır (benim kanaatimce. Yani, bura- j 
da askerî hâkimlere mahsus bir madde içeri­
sinde onlara hak tanımıyoruz, buma mukabil 
diğer generallerin hakkım kabul etmiş oluyo­
ruz ki bu bir hatadır. Bu sebeple madde esa­
sında, tedain edilirken hatalı olarak yazıl­
mıştır. Takririm de bu maksada müstenit idi. 
Sayın Bakanın izah buyurmasını istirham ©de­
rim ben de. Eğer, hakikaten buradaki kasıt bi­
zim anladığımız mânada değilse, sayın Mali­
ye Bakanının buradan sivil memurlar hakkın­
da beyan ettiği ifadeyi aynen ıburadan tekrar 
etsinler ve emekliliğe esas olup olmıyacağı 
hususunu tavzih etsinler. ISaygılar sunarım. 

BAŞKAN — Sayın öztürkçine. 
RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Sayın 

Başkan, muhterem arkadaşlarım; ek 9 ncu 
maddenin son fıkrasını tetkik ettiğimiz zaman 
insana şu kanaati vermektedir : «Bu kanunun 
137 nci maddesi ve ek 6 sayılı cetveldeki gös­
tergeler dikkate alınır.» diyor. Şimdi hu gfös- I 
tergelere baktığımızda, bir orgeneraM ele ala­
lım, 1 000 zait 200. Bu maddeye göre bir hâ­
kim orgeneral de 1 000 zait 200 zait 200 mü 
alacaktır? Çünkü burada «ve» kelimesi olunca 
«ki 137 nci maddesi ve ek 6 sayılı cetveldeki 
göstergeler dikkate alınır.» demektedir. Bura­
daki «ve» kelimesinin mânası budur. Eğer 
!bu böyle ise biz kendi kendimize memurlar 
arasında, ordu arasında (bizatihi sınıflar ara 
smdaki) düzeni sağlryalıraı derken bu düzensiz- I 
ligi yaratmış olmaktayız. Bu husus Hüküme­
tin sarahatle açıklamasını rica ediyorum. Bir. 

ikincisi de, bu göstergelere ilâve edilen za­
it 50, 100, 150, 200 emekliliğe esas alınacak mı- I 
dır? Sayın Maliye Bakanı bunların emek­
liliğe esas almamıyacağını burada beyan etti- I 
ğine göre, o zaman askerî personele sivil per- I 
sonel arasında yine denge bozulmuş olacaktır. I 
Bu hususun sarahatle açıklanmasını rica ede- I 
rim. I 
"~ BAŞKAN — Sayın Bakan. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Sayın Baş- I 
kan ve çok muhterem arkadaşlarım; Hükümetin I 
teklif ettiği tasarıda hiçbir tazminat mevcut de- I 
ğiıldi, hâkimlere de bir tazminat verilmesi dü- I 
şiinülmemiş idi. Ancak Meclis Komisyonunda I 
yapılan müzakereler sırasında hâkimlere ödenek | 

verilmesinin bir Anayasa meselesi olarak kabul 
edilmesi ve Sivil hâkimlere bir tazminatın ayrı­
ca verilmesi üzerine, bu ek 9 ncu madde bilâ­
hare Mecliste tanzim edilerek Ikanunun met­
nine dâhil edilmiştir ve aynen sivil hâkimlere 
paraiM olarak askerî hâkimlerin de derecelerine 
göre aynı tazminatları almaları bu 9 ncu mad­
de ile tesbit edilmiştir. Ancak Devlet Memur­
ları Kanununda sivil hâkimlerin aldıkları bu 
tazminatın emekliliğe sayılmaması hüjkmü derç 
edildiği için burada da son, üçüncü fıkra ile 
bunların eemMüMerinin hesabında 9 ncu mad­
dede tesbit edilen tazminatlariyle çıkacakları 
gösitergenin değil, 6 sayılı cetveldeki gösterge­
nin esas olacağı söylenmiştir. 

Arkadaşlarımın tereddüdettiği şey şudur: 6 
sayılı cetvel muharip subayların listesidir, de­
mektedirler. Burada generali de, hâlkim gene­
ral de generaldir. Tuğgeneral veya tümgene­
ral ise, o 6 sayılı cetvelde tümgenerali veya tuğ­
generalin alacağı ödenek ne ise o gösterge üze­
rinden emekliliğe tabi olacaktır. 9 ncu madde­
nin, ek 9 ncu maddenin tesbit ettiği zam, tiaz-
nninatlar ilâve edilmek suretiyle elde edilecek 
rakam üzerinden emeklilik hesabı yapıilmıya-
caktır. Bu son fıkra bir sarahat verilmek için, 
hâkimlere verilen tazminatın emekliliğe he-
satoedilmıiyeıecğini tesbit için yazılmıştır. Ar­
kadaşlarım endişe buyurmasınlar, tamamen si­
vil personel rejimine muvazi olarak tanzim 
edilmiştir. 

Ancak Sayın Suphi Karaman'm ifade ettiği 
bir hususu da burada cevaplamak isterim. 

Generallere ki daha evvel, bundan 4 sene 
evvel, burada konuşulurken 657 sayılı Kanu­
nun müzakeresi sırasında 150 lira maaşı aslinin 
1 000 endeks üzerinden tesbiti mülâhazasiyle 
926 sayılı Kanunun 137 nci maddesinde 3 sene­
lik kıdemli albayın maaşının 1 000 olacağı Mec­
listen geçmiş, Senatodan geçmiş ve 10 Ağustos 
19(57 de de yürürlüğe girmiş idi. İşte bu (ka­
nun hükümlerine göre, 3 senelik kıdemli albaya 
1 000 endeksin verilmesini kabul ettiğiniz 92G 
sayılı Kanuna göre bir müktesep hak haline gel­
diği için, tuğgenerale 1 000 zait 50, tümgene­
rale 1 000 zait 100, korgenerale 1 000 zait 150, 
orgenerale 1 000 zait 200 olarak bir ralkam tes­
bit edilmiştir. Bu da 1967 yılında kabul edilen 
Askerî Personel Kanununun, ki bu kanun da 
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1985 fte kalbin! ©dilen 657 sayılı Kanun hüküm­
lerine uygun olarak kabul edilmişti, bu zaru­
retten doğmuştur. Bu ııalkamlardan başka 
Askerî Personel Kanunu ile SİMİ Personel Ka­
nunu iariasında ve emeklilik muamelelerinde 
farklı bir. tatbikat yoktur. Arz ©derim. 

HAYDAR TUNÇKANAT (Tabiî üye) — 
Soru soracağım. 

BAŞKAN — Buyurun Sajnn Tunçkanat so­
runuzu sorun. 

HAYDAR TUNÇKANAT (Tabiî Üye) — 
Sayın Başkan, ben Sayın Bakanın sözlerinin bi­
raz daha açıklığa kavuşması için şu sorumu tev­
cih ediyorum: 

Şimdi 1 000 artı 200 alan bir generalin emek­
liliği hangi gösterge üzerinden olacaktır? 1 200 
üzerinden mi, 1 000 üzerinden mi? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — 1 200 üzerinden ola­
caktır. (Amıa sivilde bu yok, ©esleri) 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 
Başka söz istiyen?.. Yok. Maddeyi oylarını­

za arz ediyorum: Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul ediılmıiştir. 
Yabancı bir memleket veya kurumlarda görev 
alma, 

Ek Madde 10. — Yabancı bir memlekette 
veya ulaslararası kuruluşlarda Genelkurmay 
Başkanlığının muvafakati ile görev alacak 
subay veya astsubaylara Millî Savunma Bakan­
lığının C Jandarma subay ve astsubayları için 
içişleri Bakanlığının) teklifi üzerine Bakan­
lar Kurulu Kararı iüe 5 yıla kadar maaşsız izin 
verilebilir. 

Bu şekilde yabancı memleket veya uluslar­
arası kuruluşlarda görevde geçen sürelerin 
hizmetten sayılır ve emeklilik hakları ale 205 
sayılı Ordu Yardımlaşma Kurumu Kanununca 
sağlanan hakları, 5434 sayılı T. C. Emekli 
Sandığı Kanununun 31 nci maddesi ve 205 sa­
yılı. Kanun hükümlerine uyulmak kaydı ile 
saklıdır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Ek Madde 11. — Bu kanunun konusu ile 
ilgili hükümler buna ek olarak yapılacak ka­
nunlarda yer alır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

144 ve 223 sayılı kanunların ve 926 sayılı 
Kanunun 49 ncu maddesinin uygulanmasına 

esas olacak albay maaşı 
Ek Madde 5. — 17 Ocak 1963 tarih ve 144 

sayılı Kanun ve bunu değiştiren 1256 sayılı Ka­
nun, 18 Nisan 1963 tarih ve 223 sayılı Kanun, 
7 Temmuz 1965 tarih ve 645 sayılı Kanun, ve 
926 sayılı Kanunun değişik 49 ve geçici 26 ve 
27 nci maddelerindeki tazminat nisibetlerinin 
tesbitinde esas olan albay maaşı; üç yılını bi­
tirmiş albaya bu kanunla verilen aylığın kesin­
tisiz tutarının yüzde kırkıdır. 

BAŞKAN — Madde 13 ferisinde bulunan 
geçici 5 nci maddeyi tehir etmiştiJk. Bu arada 
Sayın Atayurt bir önerge vermişti, önergesiflii 
geri aldı. Bu sebeple ek madde 5 üzerimde baş­
kaca yapılacak bir işlem bulunmadığından, ek 
5 nci maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

13 ncü maddeyi oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 14. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuv­
vetleri Personel Kanununun geçici 14 ncü mad­
desi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

Subay ve astsubayların kademe terfii 
intibakları 

Geçici Madde 14. — Halen aynı rütbe ve 
rütbe kıdemliliğinde bulunan ve kıdem süre­
leri farklı olan subay, astsubay, uzman çavuş 
ve uzman jandarma çavuşların bulndukları rütbe 
ve rütbe kıdemliğinin gösterge tablolarında 
gösterilen kademelerine intibaklarında; 

Rütbelerine nasıp tarihinden itübaren rütbe 
yükselmesine esas kabul edilen sürenin her yılı 
bir kademe yılı olarak sayılıp, bu esas dâhilin­
de rütbe ve rütbe kıdemliliklerinin kademele­
rine intibakları yapılır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Askerî Yargıtay Başkan ve üyeleri ile as­
kerî hâki'm ve askerî savcıların aylık ödemeleri 

Ek Madde 9. — Askerî Yargıtay Başkan ve 
üyeleri ile, askerî Yargıtay Başsavcısının aylık 
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ödemeleri rütbe ve kıdemlerine göre intibak et­
tirildikleri gösterge rakamına ilâve edilecek 
200 rakamından sonra bulunacak sayının belli 
katsayı ile çarpılması sonunda elde edilecek 
miktar esas alınarak yapılır. 

Askerî hâkim ve askerî savcılar ile 26 Ekim 
1963 gün ve 357 sayılı Askerî hâkimler ve as­
kerî savcılar kanununun 39 ncu maddesinde gös­
terilen kadrolarda görev yapan askerî hâkimler 
aylık ödemeleri; gösterge tablosunda rütbe­
leri karşılığında gösterilen 10, 9, 8 ve 7 
nci derecelerin kademelerinde bulunanlara 
o kademenin gösterge rakamına ilâve edi­
lecek 100; 6, 5 ve 4 ncü derecelerin kade­
melerinde bulunanlara o kademenin gösterge 
rakamına ilâve edilecek 150; 3, 2 ve 1 nci de­
recelerin kademelerinde bulunanlara o kade­
menin gösterge rakamına ilâve edilecek 200 ra­
kamından sonra bulunacak sayının belli kat­
sayı ile çarpılması sonunda elde edilecek mik­
tar esas tutularak yapılır. 

Bu madde kapsamına giren general ve ami­
rallere (Askerî Yargıtaydakiler dâhil) 1 000 
gösterge rakamı uygulanır ve aylık ödemeleri 
bu gösterge rakamına ilâve edilecek 200 raka­
mından sonra bulunacak sayının belli katsa­
yı ile çarpılması sonunda elde edilecek miktar 
esas alınarak yapılır. 

Yukardaki fıkralar kapsamına girenlerin 
emekliliklerine esas olacak aylıklarının tesbi-
tinde, bu kanunun 137 nci maddesi ve ek - 6 
sayılı cetveldeki, göstergeler dikkate alınır. 

BAŞKAN — Bu arada Sayın Kürümoğlu 
1469 Sıra Sayılı tasarının ek madde 9 un, (ya­
ni biraz önce görüşülen) yeniden görüşülmesi 
için bir önerge vermiştir. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
1469 Sıra Sayılı tasarının görüştüğümüz 9 

ncu maddesinin son fıkrasının değişikliği yö­
nünde verdiğim takrir görüşülerek reddolunmuş-
tur. 

Bu suretle hatalı kabulden dolayı mezkûr 
maddede aksaklık devam etmiştir. Mevzunun 
yeniden müzakere edilerek hatanın düzeltil­
mesini arz ve teklif ederim. 

Bitlis 
Orhan Kürümoğlu 

BAŞKAN — Enine boyuna görüşüldü, fa­
kat Sayın Kürümoğlu derler ki hatalı kabul 
vardır, biraz önce, yani şimdi görüştüğümüz ek 
9 ncu madde için. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın 
Başkan, gayet kısa izah edeceğim, müsaade 
ederseniz. 

BAŞKAN — Sayın Kürümoğlu her hangi 
bir izaha lüzum yok. Çünkü iki defa görüşüldü. 
Mesele Genel Kurulda... 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın 
Bakanın izahatından sonra söylemek istediğim 
bâzı noktalar var. 

BAŞKAN — Ama işin içinden çıkamayız, 
yani bir madde görüşülür, önerge reddedilir, 
ondan sonra hemen bir önerge daha verilip ha­
talı kabul oldu, yeniden görüşelim denirse, 
Cumhuriyet Senatosunda bu yolu biz devamlı 
işletirsek her hangi bir yasayı çıkarmak çok 
güçleşir. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Biiliıs) — Sayın 
Başkan, meseleye nüfuz etmeden tahmin ediyo­
rum ki, bu sonuca vardır. Fakat, müsaade eder­
seniz Sayın Bakanın izahatından sonra söyli-
yeceğim iki kelime vardır. 

BAŞKAN — Peki, buyurun. 
ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın 

Başkan, muhterem senatörler; biraz evvel Sa­
yın Bakan, kürsüden izahatta bulunurken, Mil­
lî Birlik Grupu arkadaşlarımızdan bir - ikisi­
nin sorduğu suale cevaben, emeklilik şileminde 
1 200 rakamının esas olacağını sarahatle be­
lirttiler.. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Yalnız Ge­
neraller için. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — General­
ler için, bendenizde onun zaten üzerinde du­
ruyorum. Bu suretle, vazıh şekilde artık anla­
şıldı ki, Askerî Personel Kanunu ile, Sivil 
Personel Kanunu arasında ikilik vardır. Bu 
ikiliğe hiç lüzum yoktu, efendim. 

Bu sebeple takririm teyidedilmiştir. Lütfedin 
yeniden müzakeresini yapıp bu hatayı düzelte­
lim. 

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN — Sayın Kürümoğlu, hata mev-

cudolduğunu, bu sebeple madde üzerinde gö-
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rüşmenin yeniden yapılmasını istemektedir. 
Komisyon bu görüşe katılmıyor, Hükümet bu 
görüşe katılmıyor. Hatalı kabul var şeklinde 
verilen önergeyi oylarınıza arz ediyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmiyenler... Önerge Kabul 
edilmiştir. 

Hatalı kabulden dolayı görüşme açacağız. 
Kürümoğlu buyurun görüşünüzü izah edin 
ve nasıl bir düzeltme yapacağınızı da önerge ile 
verin, lütfen. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın 
Başkan, muhterem senatörler; üzerinde durdu­
ğum nokta, bilhassa dikkatinize arz etmek is­
terim. 

Ek 9 ncu maddenin metninde, Askerî Yar­
gıtay Başkan ve üyeleri, Askerî Yargıtay Baş­
savcısı ile ikinci fıkrada askerî hâkim, askerî 
savcılar tesbit edilmiş. 

Üçüncü fıkrada da; «Bu madde kapsamına 
giren general ve amirallere (Askerî Yargıtay-
dakiler dâhil) 1 000 gösterge rakamı uygula­
nır ve aylık ödemeleri bu gösterge rakamına 
ilâve edilecek 200 rakamından sonra bulunacak 
sayının belli katsayı ile çarpılması sonunda el­
de edilecek miktar esas alınarak yapılır» deni­
yor. Askerî hâkim olma kaydı var ve tamamen 
askerî hâkimlerle ilgili bir madde. 

•Geliyoruz son fıkraya; «Yukardaki fıkra­
lar kapsamına girenlerin emekliliklerine esas 
olacak aylıkların tesbitmde,» (yukardaki fık­
raya girenler askerî hâkimler ve askerî hâkim 
generaller) bu kanunun 137 nci maddesi ve 
ek 6 sayılı cetvellerdeki göstergeler dikkate 
ahnır.» 

137 nci maddeyi açıyoruz, aynen okuya­
yım size. 

Silâhlı Kuvvetlerdeki subay, assubay, 
uzman çavuş ve uzman jandarma çavuş­
larının aylıkları ile ilgili bir maddedir, 
bu. 3 ncü fıkrasında; üç yılını bitir­
miş albaya ve general - amirallere 1 000 
gösterge rakamı uygulanır. Ancak, tuğgeneral -
tuğamirallere 1 '000 + 50, tümgeneral - tüm­
amirallere 1 000 + 100, korgeneral - koramiral­
lere 1 000 + 150, orgeneral - oramirallere 
1 1000 4- 200 lük göstergeler tahsis olunur.» 
dediğine göre, askerî hâkimlerle ilgili bir madde 
de muvazzaf kıta subaylarının ne işi var? Zaten 
onlarla ilgili, ek geçici 10 ncu maddede tâyin 

edilmiş emekliliklerle ilgili hüküm. Eğer bir 
değişiklik gerekirse o maddenin müzakeresi 
sırasında gene ileri sürülebilir. Fakat ek geçici 
10 ncu maddede bu husus belirtildiğine göre, 
askerî hâkimlerin statüsünü tâyin eden mad­
deye bunun dâhil ettirilmesine hiçbir sebep 
yoktur. Kaldı ki, dâhil edilmiş olmasından ne 
netice doğar, mühim olan nokta bu. (A. P. sıra­
larından «ne netice doğar dâhil edilmiş olmasın­
dan» sesleri). 

Onu da izah edeyim; 
Dikkat buyurulursa son fıkrada, yani ilk 

yukardaki fıkralara riisibeten değişik bir hü­
küm burası, Emekliliklerin ne şekilde tesbit edi­
leceği tâyin edileceği bildirildiğine göre, bura­
da dikkat buyurulursa «bu kanunun 137 nci 
maddesi ve «kelimelerini çıkardığınız zaman ge­
riye kalan kısım ile askerî hâkimlerin ilâve öde­
melerinin emekliliğe esas olmıyacağı sonucu 
çıkıyor. Şöyle oluyor; «yukardaki fıkralar kap­
samına girenlerin emekliliklerinde esas olacak 
aylıklarının tesbitmde, ek 6 sayılı cetveldeki 
göstergeler dikkate alınır.» Ek 6 sayılı cetvele 

baktığımız zaman görüyorsunuz ki, son göster­
ge il 000 dir. 1 000 + 150, 1 000 + 100 nerde? 
Yok. Demek ki, askerî hâkimler için bu ilâveler 
dikkate alınmadan bir emeklilik işlemi yapı­
lacak. Buna mukabil aynı maddeye dâhil edi­
len üç kelimelik bir cümle ile kıta subayı duru­
munda bulunan generallerin emekliliklerine 
ilâve edilen 200 lira ile birlikte muamele yapı­
lacak. Bu hem maddenin tedvini yönünden hata­
lıdır, hem askeri hâkimler zaviyesinden tedvin 
edilmiş bir maddede onlara hak tanınmamış 
iken, buraya sıkıştırılmış bir iki kelime ile bir 
taktik mahiyetinde kabul ediyorum bendeniz 
bunu, diğer subaylara bir imkân sağlama yolu 
tercih edilmiştir, kanaatindeyim. Bu itibarla, 
lütfedin, evvelce verdiğim takririmin tekrar 
oya sunulmasını ve yapılmış olan hatanın düzel­
tilmesini istirham ediyorum. Zaten arzu etti­
ğim husus da «bu kanunun 137 nci maddesi ve 
«kelimelerinin metinden çıkarılmasıdır. Sayın 
Bakanımız itibar buyuruyorlarsa, zaten orada 
var, ona tabiî olsun hepsi, emeklilik işlemleri 
ona göre yapılsın. Buradaki bu cümleyi tama­
men lüzumsuz ve üstelik askeri hâkimlere nis-
beten diğer generallere daha fazla haklar sağ-
lıyan bir cümle olarak kabul ettiğim için çıka-
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rılmasını teklif ettim. Takririme iltifat buyu-
rulmasını istirham eder, bu hatanın düzeltil­
mesini saygiyle dilerim. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Sayın Bakan, Sayın Karaman 
ve Sayın Yıhnaztürk söz istemişler, onlara da 
vereceğim. Onlardan önce mi konuşmak istiyor­
sunuz? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO­
PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Tavzih 
edersem belki faydalı olur diye önce söz al­
mak istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurunuz efendim. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET 

TOPALOĞLU (Adana Milletvekili) — Sayın 
Başkan, muhterem arkadaşlarım; sayın Kü-
rümoğlu ile aynı anlayış içerisinde değiliz. 
Çünkü bahsettikleri bu son fıkra ile bilâkis 
biz, yukarıda birinci ve ikinci fıkrada tanzim 
edilen tazminatların emekliliğe sayılmaması 
hükmünü tanzim için getirdik. Bu olmadığı 
takdirde, yani son fıkra olmadığı takdirde, bu­
rada hâkimlerin maaşlarına ilâve edilen tazmi­
natların emikliliğe sayılması tereddütleri hâsıl 
olacağı için biz bu hükmü koyduk. Evvelâ Si­
lâhlı Kuvvetlerin özelliğini bilmek lâzım. Hâ­
kim de albaydır, binbaşıdır, yarbaydır. 6 sayılı 
listede bir hâkim binbaşının alacağı maaş var­
dır. Emekliliğinde hâkim binbaşı 6 sayılı liste­
deki maaşı ne ise, o ona tabi olacaktır, albay 
ona tâbi olacaktır. Biz burada 6 sayılı listeye 
atıf yapmak suretiyle bu maddenin birinci ikin­
ci fıkralarında askerî hâkimler için tanzim edi­
len tazminatın emekliliğe sayılmaması için bu 
hükmü getirdik. Emekliliğin hesabında onların 
bir rütbesi var, burada askerî hâkim diye bir 
tazminata girmiş, burada rütbesine göre değil 
hâkimlik sınıfına göre bir tazminata girmiş, 
ama 6 sayılı listede ise rütbesine göre barem­
de yeri var; yüzbaşı ise, binbaşı ise, yarbay ise, 
albay ise almakta olduğu maaş var, bu son fık­
ra ile biz hâkimlerin Silâhlı Kuvvetler bare-
mindeki rütbesine göre almakta olduğu maaş 
ne ise onun emekliliğine tâbi olmasını tanzim 
için getirdik. Sayın Kürümoğlu ve Yüce Senato 
bunda İsrar ediyor ise, bu fıkranın çıkmasında, 
bizce hiçbir mahsur yoktur. İsterseniz bu fıkra­
yı çıkarırsınız. Nitekim demin yerimden Sayın 
Başkana yaptığım beyanatta da takdir Yüce 

Senatonundur, dedim. Fakat şunu tekrar sa­
rahatle ifade etmek isterim ki, biz bu son fık­
rayı, askerî hâkimlere verilen tazminatın emek­
liliğe sayılmamasını sarahatle tesbit etmek için 
buraya koymuş bulunuyoruz arz ederim. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) — Sayın 
Bakandan bir sorum var. 

BAŞKAN — Sorular var. Soran Sayın Di-
keçligil. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) — Sayın 
Bakan, tazminatın hâkimlere verilmemesi için 
bu 6 ncı fıkranın getirildiğini söylediler. 

MLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO­
PALOĞLU (Devamla) — Emekliliğe sayılma­
ması için. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) — Emek­
liliğe sayılmaması için getirdik, dediler. Fakat 
Kürümoğlu arkadaşımız iddia etti. Kürümoğlu 
arkadaşımız diyor ki, doğrudur, hâkimlere sa-
yılmıyacak ama, generallere sayılacak diyor. 
Bu da bunun dışında kalmalıdır diyor. Bu hu­
susta... 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO­
PALOĞLU (Devamla) — Türk Silâhlı Kuvvet­
leri barem listeleri 137 nci maddedir. 137 nci 
madde geçmiş, müzakere edilmiş ve kabul edil­
miştir. Burada sadece tazminatlar var, oradaki 
tazminat değildir. 137 nci maddede tesbit edi­
len 1 000 zait 50, 1 000 zait 100 tazminat de­
ğildir. Buradaki tazminatların emekliliğe sayıl­
maması için tanzim edilmiş bir hükümdür, bu. 
Sayın Kürümoğlu, o zaman 137 nci madde üze­
rinde bu meseleleri konuşmamız gerekir idi. 

BAŞKAN — Sayın Öztürkçine. 
RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (İstanbul) — Sa­

yın Başkanım, cümleyi rahatlıkla okuduğumuz 
zaman, Saym Bakanımızın beyanına tamamen 
uymadığı görülmektedir. Şöyle ki, «Yukarda-
ki fıkralar kapsamına girenlerin emeklilikleri­
ne esas olacak aylıklarının tesbitinde», deniyor. 
Nasıl bir tesbitmiş bu? «Bu kanunun 137 nci 
maddesi» yani 1 000 zait 200, «ek 6 sayılı cet­
veldeki göstergeler dikkate alınır» diyor. «Dik­
kate alınmaz» başka şey; «dikkate alınır» baş­
ka şey. Emeklilikte tesbit, bu hususların da 
dikkate alınacağını sarahatle beyan etmektedir. 
Ru durum karşısında madde fiilî duruma uy­
mamaktadır. 

480 — 
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — Bu madde münhasıran 
askerî hâkimllerin tazminatlarını tanzim eden bir 
maddedir. Yukardaki fıkra derken; yukarki 
fıkralarda bahsedilen Silâhlı Kuvvetler perso­
nelinin tümü değildir, sadece askerî hâkimler­
dir. Burada askerî hâkimlerin de emekliliğinin 
6 sayılı Üstedeki tesbit edilen esaslara göre 
yapılacağını âmirdir. Yoksa Silâhlı Kuvvetler 
personelinin hükümlerinin ona göre yapılacağı 
mânasına değildir, buradaki hüküm. 

BAŞKAN — Sayın Yılmastürk, sorunuzu 
sorunuz. 

ALÂEDDİN YILMAZTÜRK (Bolu) — Ben 
söz istiyorum, soru değil. 

BAŞKAN — Sayın Kürümoğlu, sorunuzu 
sorunuz. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Ek 9 ncu 
maddenin 3 ncü fıkrasında, askerî hâkim gene­
rallere ait hususlar tâyin edilmiştir ve 200 ra­
kamından sonra bulunacak sayının belli katsa­
yı ile çarpılması sonunda elde edilecek miktar 
paranın, maaş olarak ödeneceğini göstermektedir. 
Son fıkrada da emeklilikle ilgili hususlar ted­
vin ediliyor. Son fıkrada «Yukardaki fıkralar 
kapsamına girenlerin emekliliklerine esas ola­
cak aylıklarının tesbitinde bu kanunun 137 nci 
maddesi ve ek 6 sayılı cetveldeki göstergeler 
dikkate alınır diyor.» Böyle olunca, «yukarda­
ki fıkralar» denince, şimdi buraya giren askerî 
hâkim generallere dahi tazminatlarından dola­
yı, ilâve ödemelerinden dolayı, bir emeklilik 
hakkı tanınmıyor. Buna mukabil 137 nci mad­
denin içine sıkıştırılınca, 137 nci maddedeki 
muvazzaf kıta generallerinin emekliliğine esas 
alınacağı, zira oradaki 137 nci maddede; 1 000 
artı 100, 1 000 artı 150, 1 000 artı 200 şeklinde 
tâyin edilmiş, bunun esas olacağı kabul edil­
miş. 

Bu sebeple askerî hâkim generale ödenek 
verilip, verilmiyeceği, emekliliğinde artı 200 ün 
dikkate alınıp alrnmıyacağı, buna mukabil, bu 
fıkrada zikri geçen cümle burada kalırsa neti­
cenin ne olacağının Sayın Bakan tarafından 
açıklanmasını rica edeceğim. 

BAŞKAN — Sayın Bakan, buyurunuz. 
MÎLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-

PALOĞLU (Devamla) — Demin izah ettim. 

Burada sadece hâkimlerin, eğer bu son fık­
rayı tanzim etmez isek, hâkimlerin, yüzbaşı­
dan generale kadar olan hâkimlerin, burada 
tanzim edilen («general dâhil mi» sesleri)... -ge­
neral dâhil, tabiî, general dâhil.,. - verilen taz­
minatların da emeklilik hesabına dâhil edilece­
ği kanaati hâsıl olmasın diye 3 ncü fıkrayı tan­
zim ederek bunların ernakliliklerinin diğer Si­
lâhlı Kuvvetler personeli emekliliği gibi olaca­
ğını tesbit etmiş bulunuyoruz ki, Türk Silâhlı 
Kuvvetleri Personel Kanununun barem listesini, 
barem cetvelini tesbit eden madde 137 nci mad­
dedir. 137 nci madde ve ona bağlı ek 6 sayılı 
cetvele göre emeklilik hesaplarının yapılacağını 
tesbit ediyor, son 3 ncü fıkra ile. 

BAŞKAN — Sayın Rendeci, buyurunuz. 
REFET RENDECİ (Samsun) — Sayın Baş­

kan, 657 sayılı Kanunla, bu kanunun birlikte 
hazırlanıp getirilmemesi sebebi ile hâkimlere 
yaptığımız ek ödemede, 657 sayılı Kanunun da 
bu fazla ödemelerin emekliliğe dâhil edilmiyeceği 
kabul edilmiş idi. 

Buradaki bu madde de buna muvazi bir du­
rum meydana getirilmektedir sadece general­
ler mevzuunda bir ihtilâf var., zannedersem. 
Komisyon da bu ciheti, ikisi birlikte açıklamış 
olursa, durum açığa çıkar ve doğru bir kanaa­
te varırız. 

BAŞKAN — Yani, Hükümet açıklasın, di­
yorsunuz. 

Buyurunuz Sayın Bakan. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-

PALOĞ-LU (Devamla) — Burada da tazminat­
lar, ki bu madde tazminat hükmüdür, Hükü­
met teklifi dışında Meclisçe kabul edilen ve 
657 sayılı Kanun ile dercedilen hükme paralel 
olarak getirilmiş bir hükümdür, ancak bunla­
rın, son fıkra ile tazminatların emekliliğe, bu­
rada getirilen tazminaltların, yüzbaşıya da, bin­
başıya da, generale de getirilen tazminatın, 
emekliliğe sayılmıyacağını tesbit etmekteyiz, 
bu madde ile. 

Bu maddenin hükmü, bu. 

BAŞKAN — Sayın Türkmen. 
SALİH TÜRKMEN (Ağrı) — Efendim, bu 

maddede ye zafı telif vardır, yahut da bir ha­
ta vardır. Zafı telif olması şundan ileri gelebi­
lir. 

— 491 — 
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Esas madde ile askerî hâkimlere verilen bu 
ilâvelerin emekliliğe esas almmıyaeağı beyan 
edilmek istenmiş. Ama, denmiş M, bu madde 
böyle söylenirse o vakit general olan hâkimlere 
de sayılmaz. Bu durumda ise ortaya bir mesele 
çıkartıyor. Sade general ile, hâkim general me­
selesini... Aralarında fark vardır. Bir hâkim ge­
neral olmuş ise, general olmaktan mütevellit 
meydana gelecek ilâve emekliliğ'e esas olarak 
alınır. Yani burada bu 137 nci maddeden bah­
sedilmesi, a,skerî rütbeden g<elip generalliğe 
yükselenlerin generallik sıfatı ile ilâveden, isti­
fade etmek istiyeceklerdir. Burada böyledir. 

Bunu önlemek mümkündür, kolaydır da, 
ederiz, ki, askerî hâkimlerin, 6 sayılı cetvele 
göre, alacakları zamlar ilâve edilmez. Ancak ge­
neraller, general olmak sıfatı ile bundan istifa­
de ederler. Böyle bir fıkra getirirsek bu du­
rum ortadan kalkar. Aksi takdirde daima te­
reddüt edilecek. Halbuki hâkim olan askerî 
bir general tuğgeneral, tümgeneral, korgeneral 
her ne ise general sıfatiyle aldığı zam emekli­
liği sırasında nazarı itibara alınacaktır. Bunu 
bu şekilde tashih ederek bu durumu ortadan 
kaldırmak mümkündür. 

BAŞKAN — Sayın Bakan?... 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-

PALOĞLU (Devamla) — Sayın Türkmen şu­
nu arz edeyim ki, bizde hâkimin de rütbesi var, 
Hâkim de general ise Askerî Personel Kanunu­
nun 137 nci maddesinin bareminde generalin, 
rütbesi ne ise, tuğgeneral ise 1 000 artı 50 dir, 
binaenaleyh, 1 000 artı 50 nüı karşılığını ala­
caktır. Ve son fıkra ile, 6 sayılı listeye atıf yap­
makla söylediğinizi halletmiş oluyoruz. Zaten bu 
maddenin de tanzim şekli tamamen izah buyur­
duğunuz şekle uygundur. Bunu yapmak için 
yapılmıştır. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın 
Başkan, arz ettiğim cümle çıkarsa mahzurlar 
izale edilebilir. 

BAŞKAN — Yani, «137 nci maddesi ve» iba­
releri çıkarsa bir mahzuru olacak mı, olmıya-
cak mı? 

Buyurunuz Sayın Bakan. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-

PALOĞLU (Devamla) — «YukardaM fıkralar 
kapsamına girenlerin emekliliklerine esas ola­
cak aylıklarının tesbitinde, bu kanunun 137 

nci maddesi ve ek 6 sayılı cetveldeki göster­
geler dikkate alınır» dediğimiz takdirde, yu-
karki fıkralarda tazminat tesbit etmişiz, ama 
bu tazminatın emekliliğe sayılıp sayılanıyacağı 
hakkında hiçbir hüküm yok. Bunu çıkardığı­
mız takdirde, bu tazminatlar emekliliğe sayıl­
maz, diye bir madde koymamız lâzımdır, («Ha­
yır» sesleri) Son fıkrayı çıkarmamızı istiyor­
sunuz. 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Yal­
nız «ve» kelimesini çıkaracağız. 

BAŞKAN — Son fıkrada, «137 nci madde­
si ve» ibaresinin çıkarılması isteniyor. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — «... bu 
kanunun 137 nci maddesi ve» tâbirinin çıka­
rılmasını istiyorum. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — Yerine ne koyacaksı­
nız, madde eksik kalır. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitls) — Hayır, 
kalmaz. Şöyle olur: «Yukardaki fıkralar kap­
samına girenleriıı emekliliklerine esas olacak 
aylıklarının tesbitinde, 6 sayılı cetveldeki gös­
tergeler dikkate alınır.» olur. 

BAŞKAN — «... ek 6 sayılı cetveldeki gös­
tergeler dikkate alınır.» 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — O halde bunu çıkar­
dığınız takdirde, emekliliğin hesabında neyi 
dikkate alacaksınız, hâkimler için. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Ek 6 sa­
yılı ceitveli... 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — Ek 6 sayılı, kalacak 
mıdır? 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Kala­
cak. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — Kaldığı takdirde, ka­
bulüm. 

SALİH TÜRKMEN (Ağrı) — Sayın Baş­
kanım, bunu eğer aynen kabul buyurursanız, 
bu takdirde mevzuubahsedilen generaller ol­
duğu için... 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — General tazminat ala­
maz. 

— 492 — 
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SALİH TÜRKMEN (Ağrı) — .... General da 
zamdan istifade edemez, mahzurlu olur, bir se-
rahat getirmemiz lâzımdır, kaldırdığımız tak­
dirde. Generaller için de bir istisna koymak lâ­
zımdır. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Geçici 
10 ncu madde var. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Devamla) — Şimdi 137 nci madde­
nin içerisinde generallerin maaşları 1 000 arfcı 
50, 1 000 artı 100 bin artı 150, 1 000 artı 200 
diye yazılmıştır ve baz olarak yazılmıştır, bir 
tazminat değildir. Bunların emekliliğe sayılma­
sı tabiî bir hükümdür, 

BAŞKAN — Buyurunuz, oturunuz Sayın 
Bakan. 

önergeter şöyledir, sayın üyelerin dikkat ila 
izlemelerini rica edeceğim. 

Sayın Kürümoğlu'nun, 9 ncu maddenin son 
fıkrasının şu şekilde tanzimini istemektedir. 

«Yukardaki fıkralar kapsamına girenlerin 
emekliliklerine esas olacak aylıklarının tesbi-
tinde ek 6 sayılı cetveldeki göstergeler dikkate 
alınır.» 

Sayın Hamdi özel yeni bir önerge vermiş­
lerdir, okutuyorum. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
Tekriri müzakeresi yapılan ek madde 9 un 

sonuna aşağıdaki fıkranın eklenmesini arz va 
teklif ederim. 

«Emekli aylıklarının te^bitinde 1 000 göster­
gesi üstüne çıkılamaz.» 

Malatya 
Hamdi özer 

BAŞKAN — Yani, emekli aylıklarının tespi­
tinde 1 000 göstergesi üzerine çıkılmaz, diyor­
lar. 

Sayın Karaman, buyurunuz. 
SUPHİ KARAMAN (Tabiî Üye) — Durum 

anlaşıldığı için vazgeçtim. 

BAŞKAN — Vazgeçtiniz. Sayın Yılnıaztürk, 
buyurunuz, son söz olarak bu konuşma hakkı­
nı veriyorum. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ FAİK ATAYURT (Uşak) — Komisyon 
adına konuşmak istiyorum. 

BAŞKAN — Bir dakika Sayın Yılmaztürk, 
son söz yine sizin olsun, Komisyon konuşmak 
istiyorlar, tatbikatımız da usule uygun olsun. 

Buyurunuz Sayın Komisyon. 
BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 

FAİK ATAYURT (Uşak) — Sayın Başkan, 
muhterem arkadaşlarım; ek madde 9 üzerinde 
bilhassa 4 ncü, yani son fıkra üzerince cereyan 
eden müzakerelerde bir tedahül olduğu görül­
mektedir, 

Muhterem arkadaşlar, ek 6 sayılı cetvel tet­
kik edildiğinde görülecektir ki, burada general­
ler mevcut değildir. General ve amirallerin bu­
rada gösterge rakamları bahis konusu değildir. 
Ek madde 9, askerî Yargıtay Başkan ve üyeleri 
ile, askerî hâkim ve askerî savcıların aylık öde­
melerini tesbit etmektedir ve bu aynen sivil 
Yargıtay Teşkilâtına mütenazır olarak tanzim 
edilmiştir, buradaki bu madde. 

Binaenaleyh, bu Yargıtayda, askerî hâkimle­
re de bir kısmı albaya kadardır, bir kısmı ise 
general seviyesinde rütbeleri haiz olmaktadır. 
Yani, tuğgeneral, tümgeneral, korgeneral ve 
orgenerale kadar olabilmek durumundadır. 

Daha evvelce görüşmüş olduğumuz ve ka­
bul buyurduğumuz 137 nci maddede tuğgene­
raller ve tuğamiraller için tesbit edilen göster­
ge 1 000 artı 50, tümgeneraller için tesbit edilen 
gösterge 1 000 artı 100, korgeneraller için tes­
bit edilen gösterge 1 000 artı 150, orgeneraller 
için tesbit edilen gösterge rakkamı da 1 000 ar­
tı 200 dür ve bunların emekliliklerinde de bu 
gösterge rakamlarının esas olacağı Sayın Ba­
kan tarafından, bu mevzuat çerçevesinde tasrih 
edilmiş bulunmaktadır. 

Buna mukabil, hâkimler için tuğgeneral, 
tuğamiral rütbesinde bir hâkim varsa, fiilen 
çalışırken 1 000 artı 200 alacaktır. Yine tüm 
ve kor ve orgeneral rütbelerinde ve amiral rüt­
belerinde bulunan hâkimler de muvazzaflık hiz­
metlerini fiilen ifa ederlerken bunlara da 1 000 
artı 200 göstergesi tatbik edilecektir. 

Son konulan fıkra, bu askerî hâkimler kıs­
mında generallerin de olacağını nazarı itibara 
alarak, 137 nci maddeye atıf yapmak ve ek 6 
sayılı cetveli de esas göstermek suretiyle, albay 
ve onun altındaki rütbedeki hâkimleri de kap­
sasın diye bu şekilde burada tedvin edilmiştir. 
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Şimdi, general rütbesini haiz bulunan hâ­
kimlerin emekliliklerinde ise 1 000 artı 50, ki 
tuğgeneral ve tuğamiral rütbesine haiz olan bir 
hâkimin emekliliğe sevkindeki esasda bu gös­
terge tatbik edilecektir. Tümgeneral ve tüma­
miral 1 000 artı 100, korgeneral ve koramiral 
rütbesine haiz hâkimin 1 000 artı 150, orgeneral 
ve oramiral rütbesini haiz bulunan bir hâkimin 
emekliliğinde de 1 000 artı 200 gösterge rakam­
ları üzerinden muamele ifa edileceği bu kanu­
nun esas esprileri içerisinde bulunmaktadır. 

Durumu bu suretle tavzih etmek isterim, 
arz ederim. 

BAŞKAN — Sayın Atayurt, soru sorulacak. 
MEHMET HAZER (Kars) — Efendim, bu 

Personel Kanununda sivil memurlara da gös­
terge üzerinden 1 000 + 200 verilen haller var­
dır. Fakat bu emekliliğe esas olmuyordu. 

Sayın Bakan da ifade ettiler, asker emekli­
ler ile sivil emekliler arasında bir fark yoktur, 
olmıyacaktır, diye. Şimdi siz diyorsunuz ki, bir 
generale aynı zamanda 200 üstü, yani 1 000 ar­
tı 200 ü vereceksiniz ve bu emekliliğe esas ola­
cak. Bu durum sistemi de bozar. 

BAŞKAN — Ne diyorsunuz, Sayın Atayurt; 
Sayın Hazer sistemin bozulacağını iddia ediyor.-
lar. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 
FAİK ATAYURT (Devamla) — Efendim, bu 
biraz evvel kabul edilmiş bulunan muaddel 137 
nci madde ile ilgilidir ve Genel Kurul tarafın­
dan oylanmış ve kabul edilmiş bir husustur. 

Halbuki şimdi ihtilâf konusunu teşkil eden 
ek madde 9 dur. Bu itibarla burada usul bakı­
mından bunun bir yeri olmaması lâzımgelir, 
yani . bu sorunun, 137 nci maddeye avdet etmek 
şeklinde tekrar bir ha,talı kabul yapıldığı veya­
hut da tekriri müzakere arzu edildiği şeklinde 
bir usulü müzakere varsa, o zaman bunu cevap­
landırmak icabeder. 

HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Kayseri) — 
Sayın Başkanım, bir sualim var. 

BAŞKAN — Bir dakika... 
Sayın üyeler, dün son olarak kabul ettiğimiz 

4 ncü madde aynen şöyle idi. 
«926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel 

Kanununun 137 nci maddesi aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir» : 

137 nci maddede sadece göstergeler tesbit 
edilmişti. Bu göstergelerin emekliliğe intikaline 
dair 4 ncü maddede hiçbir hüküm mevcut de­
ğildir. 

Binaenaleyh, 4 ncü maddeye herhangi bir 
şekilde avdete ve yahut Genel Kurulun 9 ncu 
maddenin son fıkrasında bir değişiklik yapılma­
lına engel bir hüküm mevcut değildir. Buyu­
run Sayın Atayurt. 

HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Kayseri) — 
Sayın Başkan bir sual soracağım. 

BAŞKAN — Buyurun. 
HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Kayseri) — 

Şimdi zatıliânizin de az evvel izah ettiğiniz üze­
re madde şöyle : 

«En düşük gösterge rakamı 100 ve en yük­
seği 1000 dir. 

Üç yılını bitirmiş albaya ve general - amiral­
lere 1000 gösterge rakamı uygulanır. Ancak, 
tuğgeneral - tuğamirallere 1000 + 50, tümgene­
ral - tümamirallere 1000 4- 100, korgeneral -
koramirallere 1000 + 150, orgeneral - orami-
:ailere 1000 + 200 lük göstergeler tahsis olu­
nur.» 

Bunun mânası bilfiil vazife gördüğü zamana 
münhasır, alabileceği maaşı ifade eder. Yoksa 
bu maddenin kastı dışında, emekliye ayrıldık­
tan sonra emekli maaşına da esas alınır demek 
suretiyle 657 sayılı Kanunun vazıh olarak 1000 
rakamının üzerine 1200 rakamını çıkarır ma­
hiyetindedir. Bunun, bu sarih hüküm muva­
cehesinde nasıl çıkarılacağının Sayın Komisyon 
tarafından izah edilmesini rica ediyorum. 

BAŞKAN — Efendim, bütün üyelerin üze­
rinde durduğu konu bu, Sayın Kalpaldıeğiu. 
Buyurun Sayın Atayurt. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 
M. FAİK ATAYURT (Devamla) — Muhterem 
arkadaşlar, bendeniz, bilfiil çalışırken gerek ku­
manda zenciri içerisinde bulunan general rütbe­
sini haiz olmuş tuğgeneralden orgenerale kadar 
olan kısımlarda, bu rütbedeki personelin emek­
li olmaları halinde emekliliğine esas olacak gös­
terge rakamlarından Komisyon olarak anladı­
ğımız mânayı burada rakam olarak ifade etmiş 
bulunuyorum. Hâkimler için de tekrar söyledim. 
Generaller için de ayrı ayrı söyledim ve Hükü­
metle yaptığımız komisyon müzakereleri sıra­
sında da bu rakamlar, bu şekilde Komisyona ifa-
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de edilmiştir. Meselâ, hâkimler, rütbesine göre j 
tuğgeneralden orgenerale kadar sırası ile emek­
li işlemine tabi oldukları takdirde 1000 -f 50, 
1000 + 100, 1000 + 150, 1C00 + 200 göster­
ge rakamları üzerinden muameleye tabi tııtula-
caklardır. Buna mukabil aynı şekilde kuman­
da mevkiinde bulunan general, tümgeneral, kor­
general ve orgeneraller de aynı şekilde 1000 -f-
50, 1000 -f 100, 1000 + 150, 1000 + 200 
gösterge rakamları ürerinden emekliliklerinin 
muameleye tabi tutulacağı tasrih edilmiş bulun­
maktadır. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Türkmen soru­
nuzu sorun. 

SALİH TÜRKMEN (Ağrı) — Sayın Başkan, 
Sayın Komisyon Sözcüsü hem sivil Personel Ka­
nununun ve hem de Askerî Personel Kanunu­
nun sözcüsü bulunuyorlar. Şimdi Personel Ka­
nununda bir tavan ve taban tatbik edilecektir. 
Personel Kanununun icabı olarak sivil hâkim­
ler 1000 üzerinden emekii olacaklardır. Şimdi 
esas öğrenmek istediğim nokta şudur: General 
rütbesinde olan bir hâkim 1000 + 200 üzerin­
den emekli olacaktır. Yani 1200 üzerinden 
emekliye sevk edilecektir. Şimdi kadroda ça- | 
lıştığı zaman 1200 alacak ama emekli olduğu \ 
zaman da bu rakamı alabilecek midir? Şayet 
alırsa sivil sahada çalışan hâkimlerle, bu aske­
rî hâkimler arasında müsavatsızlık olacaktır. En 
hususun açıklanmasını rica ediyor tim. 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 

M. FAİK AT A YURT (Devamla) — Muhterem 
arkadaşlar, sivil Personel Kanununda 1000 göo-
terge rakamı üzerinde bir muamelenin emekli­
liğe esas oirnıyacağı burada cereyan eden müza­
kerelerde tesbit edilmiştir. Fakat burada geti- I 
rilmiş olan tasarıda, biraz evvel arz etmiş bu­
lundum, 50, 100, 150 ve 200 e kadar eklenen 
rakamlar mevcuttur, arz ederim. 

BAŞKAN — Sayın Küçük, buyurun sualini­
zi sorun. 

SAMİ KÜÇÜK (Tabiî üye) — Sayın Baş- | 
kan, sayın komisyon sözcüsünün izah ettiği 
husus 137 nci maddenin kaleme almış şekliyle 
çelişki halindedir. Şöyle ki, eğer sayın Komis­
yon sözcüsü general ve amirallere 1 000 + üze­
rinden maaşla beraber emekliliği kasdetseydi, 
o takdirde bu maddenin yanlış olması lâ-

zımgelirdi. Son kısmını okuyayım. «Üç yılını 
bitn-miş albaya ve general - amiralelere 1 000 
gösterge rakamı uygulanır. Ancak, tuğgeneral -
tuğamirallere 1 000 + 50, tümgeneral - tümami­
rallere 1 000 + 100» korgeneral - koramiral­
lere 1 000 + 150, orgeneral - oramirallere 
1 000 + 200 lük göstergeler tahsis olunur» di­
yerek devam ediyor. Şimdi 137 nci maddenin 
gayesi, sayın Komisyon sözcüsünün ifade ettiği 
şekilde, emekliliğe geçirildiğine bunun düzel­
tilmesi lâzımdır. Burada teşmil edilmiyeceği 
mânası çıkıyor, bu hususun tashihini rica edi­
yorum. Bu sebeple 137 nci maddenin de ye­
niden yazılması icabetmektedir. 

BÜTÇE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ M. 
FAİK ATAYURT (Devamla) — Muhterem 
arkadaşlar, gayet tabiî ki, bu husustaki Yük­
sek Genel Kurulunuzun dikkat ve titizlikle 
üzerinde durduğu gösterge rakamlarını, ge­
rek bilfiil istihdam edildiği anda ve gerek­
se emekliliğe esas olacak muameleler bakımın­
dan arz etmiş olduğu hassasiyete müdrik ola­
rak mâruzâtta bulunuyorum. Komisyonda cere­
yan etmiş olan müzakerelerde, hakikaten bu 
gösterge rakamlarının farklı olacağı tarzın­
da görüş tesbit ve ifade edildiği içindir ki, 
tamamen komisyonda tezekkür edilen ve me­
tinlerin bu mânaya geldiği halindeki duru­
mu arz etmiş bulunuyorum. Ama, Yüce Heye­
tiniz gayet tabiî ki, gerek 137 nci madde, 
gerekse ek madde 9 üzerimde herhangi baş­
kaca ağırlık ve vuzuh verme istenirse yük­
sek takdir ve tasviplerinize aidolacağı tabiidir. 
Komisyon sadece tetkik ettiği tasarı üzerin­
de, bu haliyle buraya gelmiş bulunmakta­
dır. Arz ederim. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Yılmaztürk, 
söz sırası sizde. 

AHMET NUSRET TUNA (Kastamonu) — 
Sayın Başkan tenevvür etmedik, kifayeti mü­
zakere verilmiş gibi bütün arkadaşlar soru 
soruyorlar. Benim de ifade etmek istediğim 
noktalar var, ben de söz rica ediyorum. 

BAŞKAN — Kifayet falan yok, müzake­
reyi açmışız devam ediyor. Sıra ile söz veri­
yoruz, Sayın Tuna. Söz istiyenlere derhal söz 
veriyoruz. 

ALÂEDDİN YILMAZTÜRK (Bolu) — Sa­
yın Başkan, muhterem senatörler; Sayın Ba-
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kanın verdiği izahattan anlaşılan netice şu, 
benim anladığıma göre. Orduda general, han­
gi sınıftan olursa olsun, ister hâkim gene­
ral olsun, ister başka general olsun ister tah-
sisan olsun 1 000 gösterge üzerinden fark alır. 
Benim birinci anladığım nokta bu. 137 nci mad­
denin kastedildiği mâna bu ise, ikinci mâna, 
tahsis olunur, denildiği zaman yalnız maka­
ma verilmiş oluyor. Yani her generale veril­
memiş oluyor. 

Ştimdi gelelim ek 9 ncu maddeye: Burada 
Askerî Yargıtay Başkan ve üyeleri ile, askerî 
hâkim ve savcılara 1 000 üzerinden, burada 
tadadedilen şekilde, bu vazifenin hususiyeti­
ne binaen verilmektedir. Yani hâkim albay 
albay 1 000 üzerinden, göstergenin yerine gö­
re, 1 ncd derecede ise 1 000 + 200 olacaktır. Hâ­
kim albay, hâkim general olduğu zaman 137 
nci maddenin kapsamına girdiğinden dolayı 
generallik farkı alacaktır. Yalnız hâkimliğinde 
1 000 + 200 var. Bir de general olduğundan 
dolayı 137 nci maddeye göre iktisabettiği artı 
200 var; bu 200 ü üst üste getirmemek için 
9 ncu maddenin 3 ncü fıkrasında, «Bu madde 
kapsamına giren general ve amirallere (Aske­
rî Yargıtaydakiler dâhil) 1 000 gösterge rakamı 
uygulanıl*.» diyor. Şimdi buradaki mânadan 
çıkan netice general ister hâkim general ol­
sun, ister kıt'a generali olsun, yani muharip 
sınıfı generali olsun, 1 000 + 200 üzerinden 
maaş alır. Bunu tadadettikten sonra, kanunun 
tümünün hiçbir yerinde generallerin emekli-
liklerindeM işleme ait bir madde yoktur. Bu 
ek madde yargı organına aidolan maddenin 
içerisine sokulmuştur. Burada kanunun tedvi­
ninde hata vardır. Bu bakımdan, Sayın Kürüm-
oğlu'nun teklif ettiği şekilde bu 137 nci mad­
de buradan çıkarıldıktan sonra, yargı organı­
nı ilgilendiren bütün tazminatların hepsi 
anlaşılmış oluyor ve üstelik emeklilikte de ek 
6 sayılı cetvel tatbik edilmiş oluyor. Şimdi 
burada anladığımıza göre, eğer bu maddeyi 
çıkarmaz isek, mefhumu muhalifinden çıkan 
mânaya göre albay hâkim dâhi emekli oldu­
ğu zaman 1 000 + 200 gösterge üzerinden pa­
ra alabilir mânası çıkar. Mühim olan nokta 
bu İşte bundan dolayıdır ki, Sayın Kürümoğ-
lu'nun reddolunan önergesi beni tatmin et­
miş ve bunları ayırmış idi. Bu mâna çıkmaması 
için, bu maddedeki bu 3 ncü fıkradaki, «bu 

kanunun 137 nci maddesi ve» ibaresi çıkarıl­
ması ve Sayın Kürümoğlu'nun teklif ettiği şe­
kilde maudenin tedvini gerekir. Şimdi denir­
se ki, siz bunu kaldırıyorsunuz ama, silâhlı 
Kuvvetler Personel Kanununun hiçbir yerin­
de emekliliğe, generallerin emekliliğine ait 
bir hüküm kalmamış olmaktadır gibi bir mâ­
na çıkarılır ise, o zaman ya 137 nci maddede 
veya başka bir maddede emeklilikle ilgili bir 
ek getirilmesi gerekir. Yoksa yargı organı 
ile ilgili kısma bu madde sokulduğu takdirde, 
o zaman general olmıyan hâkim albay da rahat­
lıkla bu maddenin mânası içerisinde emekli­
liğinde 1 000 + 200 alır. Mâruzâtım bundan iba­
rettir, teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Sayın Tuna. 
AHMET NUSEET TUNA (Kastamonu) — 

Muhterem arkadaşlarım, müessesenin, vaktiyle 
kabul ettiğimiz şeklin, bir defa daha hatır­
latılmasında lüzum olduğuna kaaniim. He­
pimiz ayrı ayrı anlıyoruz, bir haksızlık ol­
duğu gibi bir zehaba kapılıyoruz. Netice iti­
bariyle bu askerliğin hususiyeti nedir, maaş­
ları vaktiyle nasıl teşmil olunmuştu? Bu 
kısmı birkaç kelime ile ifade etmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlar, biliyorsunuz ki, Aske­
ri Personel Kanunu geldiği zaman albayların 
durumu münakaşaya mucibolmuştu. Demiştik M, 
aşağı - yukarı, askerlik albaylıkta bitmekte­
dir. Çünkü albaylığa kadar normal bir ter­
fi olduğu halde, generalliğe geçerken mev­
cut albayların % 1,5 kadar bir kısmının ge­
neral olması mümkündür. Sicili iyi, mesaisi iyi 
olduğu halde, bu albaylar general sınıfına ter­
fi ettiremiyoruz. Onun için askerlikteki ba­
remin son katı olan orgenerallere verilecek 
miktar 1 000 mi olsun, yoksa albaylara veri­
lecek miktar mı 1 000 olsun mevzuu münaka­
şa edildi. Netice itibariyle albayların % 1,5 
undan yukarısının general sınıfına terfi etti­
rilmemesi dolayısiyle albayların maaşının bi­
rinci derece olması üst tarafta bulunan ge­
nerallerin de rütbeleriyle mütenasip yüksel­
tilmesi kabul edildi. Şimdi muhterem arka­
daşlarım durum bu. Asker olmuşu gelmiş, si­
vilden farklı terfi ediyor albaylığa geliyor, 
albaylıktan yukarıya geçilmesi kabul ettiği­
niz kanun veçhile % 1,5 - 2 gibi çok küçük 
bir rakama iniyor. O zaman dendi ki.. 
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NURETTİN AKYURT (Malatya) — Anaya­
sa Mahkemesi Başkanı aynı durumdadır. 

AHMET NUSRET TUNA (Kastamonu) — 
Onu arz edeceğim, arz edeceğim. Askerlikte 
1 000 rakamını albay da almalıdır. Hakikaten 
arkadaşlar bunun bir gerçek tarafı,, bunun 
bir adaletli tarafı var. Nitekim, kanun da 
öyle kabul etmiş. Şimdi, bunun üzerinde gene­
ral, tuğgeneral tümgeneral, korgeneral, orge­
neral var. Albayı esas tutup bunların arasın­
da bir fark meydana gelmesi için, adalet duy­
gularına uygun olarak tuğgeneral, tümgene­
ral, korgeneral ve orgenerale 50 -100 -150 - 200 
göstergeye rakam ilâvesi zaruri olur. Bina­
enaleyh, 137 nci maddedeki rakamlar, alba­
ya kadar 1 000, tuğgeneral 1 050, tümgeneral 
1 100, korgeneral 1 150, orgeneral 1 200 raka­
mı maaştır arkadaşlar. Yani, generallik taz­
minatı değildir, maaş olarak kabul edildi, bu. 
Evet, bakın, tetkik edin bu şekilde kabul edil­
di. 

Şimdi, muhterem arkadaşlar, bunun yazılış 
şeklinde 1 000 zait 50 demiş olması korgene­
rale, orgenerale yani, general sınıfına bunun 
üstündeki rakamların maaş olarak verilme­
diği mânasına gelmez. 137 nci madde gayet açık 
olarak maaşları getirmektedir. Bu, tesbit edi­
len, kabul edilen maddedir. 

Şimdi, geliyor Anayasa Mahkemesinin bir 
karariyle Askerî Hâkimlerin durumu; Askerî 
Hâkimler hakkındaki Kanunda, zannediyorum 
39 ncu madde idi, sivil hâkimlerin, adliye hâ­
kimlerinin tabi olduğu esaslara tabidir şek­
linde bir madde olacak. Bu böyle olunca, biz 
maaşın dışında adliyeye ne gibi tazminat ve­
riyorsak, maaş değil tazminat veriyorsak, bu 
tazminat askerî hâkimlere de intikali zaruri­
dir. Anayasamız, askerî hâkimle sivil hâkim 
arasında bir ayırma yapmamış, hâkimler 
hakkındaki kanunda sivil hâkimlere atıfta bu­
lunmuştur. 39 ncu madde ile onun aldığı taz­
minat askerî hâkimlere de intikal edecektir. 

Muhterem arkadaşlar, bir maaş var, zaten 
bizim burada münakaşamızı mucibolan, kavra­
makta bizi tereddüde sevk eden ve ihtilâf do­
ğuran husus bu. 137 nci maddedeki ilâveler 
general tazminatı mıdır, maaş mıdır? Kabul 
ettiğiniz maddeyi lütfen tetkik buyurun, bu­
rada kabul edilen maddedeki ilâveler, general 

tazminatı değil generallere verilen maaşlar­
dır. Bu açıktır. 

H Ü S J ^ İ N KALPAKLIOĞLU (Kayseri) — 
Tahsis. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — 
Gösterge tahsis edilir diyor. Maaştır arkadaş­
lar. Maaşından alacaktır, maaşından emekli 
olacaktır. Maaş telâkki ederek kabul ettiniz 
ama, bir tazminata bile bile tazminat diyo­
ruz. Tazminat denilmiş olsaydı, evet diğer 
sahalarda olduğu gibi emekliye tabi olmama­
sı lâzımgelirdi. Buradaki ana ihtilâf 137 nci 
maddede generallere verilen, albaydan yuka­
rısına verilen maaş mıdır, yoksa tazminat mı­
dır? Kabul ettiğiniz şekilde maaş olarak ve­
rilmiştir. 137 nci maddedeki açıklık bunu 
açıklıkla ifade etmektedir. Şimdi verilecek 
kısım, sivil mahkemedeki hâkimlere verilen 
tazminata muvazi askerî hâkimlere tazminat 
verilmesi ki, Anayasanın emri budur, Anaya­
sa Mahkemesinin görüşü budur, buna muvazi 
bir tazminatı tanzim edip getirmişlerdir. Şim­
di, bu askerî hâkimlere tazminat verilirken 
tam Anayasa Mahkemesinin ve Anayasanın 
ifade ettiği şekil maddeye intikal etmemiş. 
Burada hattâ hâkimler aleyhine diyebileceği­
miz bir husus kabul olunmuş. Aslında, rüt­
besi ne ise rütbesinden gayri sivil hâkimler­
de olduğu gibi 1, 2 ve 3 ncü dereceler için 200; 
4, 5 ve 6 nci dereceler için 150; 7, 8, 9 ve 10 ncu 
dereceler için 100 tazminat alınması lâzımge-
îirken Genelkurmay Başkanından daha faz­
la maaş alması isabetli görülmiyerek bu geçi­
ci 9 ncu madde ile 1, 2 ve 3 ncü dereceliklere 
200 verilmesi, bunun generallik tazminatı içe­
risinde eritilmesi kabul edilmiştir. Yalnız, 
emekliye sevk edilecek diğer askerî hâkim­
ler de kendi rütbelerinin karşılığı tazmina­
tı alacaklardır, emekli muamelesi yapılırken, 
burada son fıkranın taşıdığı mâna bu. 137 nci 
maddeyi maaş olarak kabul etmektedir. 
Ondan gayri tekrar emekliliğe esas olacak 
hüküm yoktur. 137 nci madde ve ek 6 sayılı 
cetveldeki gösterge rakamları emekliliğe de 
esas olacak demektir. Dolayısiyle sivil per­
sonelde kabul ettiğimiz tazminatın emeklili­
ğe esas olmaması kaziyesi askerî personel 
için de aynen kabul edilmiş bulunmaktadır. 
Tazminatlar emekliye esas olmuyor, maaşlar 
emekliye esas oluyor. Generallerin almakta 
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olduğu 1 000 + 50, 100, 150, 200 maaş mıdır, 
yoksa o kısma eklenen tazminat mıdır? Hayır 
arkadaşlarım, kabul ettiğiniz kanunda, 137 
nci maddede albaylar 1 000 göstergede bit­
tikten sonra bu maaş olarak kabul edilmiş­
tir. Binaenaleyh, o maaşın karşılığı emeklilik 
işleminde emekliliğe esas olması tabiîdir. Taz­
minatlar emekliye tâbi değildir. Burada ifa­
de edilen madde budur. Keyfiyetin bu şekilde 
anlaşılması lâzımgeldiği kanaatinde olduğumu, 
teşekkürlerimle arz ederim. 

BAŞKAN — Yeterlik önergesi vardır oku­
tuyorum. 

MEHMET HAZER (Kars) — Birkaç kişi kal­
dı, Sayın Başkan, 

BAŞKAN — Efendim, daha iki kişi var. 
HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Kayseri) — 

Önergenin aleyhinde söz istiyorum, Sayın Baş­
kan. 

BAŞKAN — Peki Sayın Kalpaklıoğlu. 

Sayın Başkanlığa 
Konu anlaşılmıştır. Müzakerenin kifayetini 

arz ve teklif ederim. 
Orhan Kor 

İzmir 

BAŞKAN — Önerge sahipleri önergelerini 
geri alabilirler. Alıyorlar mı efendim? Almı­
yorlar. 

Yüksek Başkanlığa 
Ek 9 ncu madde üzerindeki müzakerenin 

kifayetini arz ve teklif ederim. 
Manisa 

Oral Karaosmanoğlu 

BAŞKAN — Yeiterlik aleyhinde Sayın Kal­
paklıoğlu. 

HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Kayseri) — 
Sayın Başkan, kıymetli arkadaşlarını; görü­
yorsunuz ki, Hükümetin, Komisyonun ve 
muhtelif arkadaşlarımın buradaki konuşmala­
rı meselenin kati surette anlaşılmadığını, aydın­
lığa çıkmadığını meydana koymuştur. Şöyle ki, 
Hükümet adına Sayın Bakan konuştuğunda Sa­
yın Kürümoğlu'nun takriri veçhile, «137 nci 
maddesi ve ek» kelimelerinin maddeden çıka­
rılmasında, konuşmasının sonunda, bir mahzur 
olmadığını ifade etmesine rağmen, bunun istih­
daf ettiği gaye dışında Komisyon Başkanı 

1 000 + 200 ün maaşa esas olup ve bu esas üze­
rinden tekaüt edileceğini, maddeyi böyle anla­
dıklarını ifıade etmiş olmaları muvacehesinde, 
esas itibariyle Hükümet ile komisyon arasında 
bir ihtilâf çıktı, meydana. Bunu izah edemedi­
ler. 

ORAL KARAOSMANOĞLU (Manisa) — 
İhtilâf yok. 

HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Devamla) — 
Sayın Karaosmanoğlu, dinlerseniz göreceksi­
niz ihtilâfı; açık. Sayın Bakan diyor ki, bu 
ibarenin çıkmasında hiçbir mahzur yok. Bu 
çıktığında Sayın Kürümoğlu ve diğer hatiplerin 
izah ettiği gibi, ekaüt maaşı 1 000 + 200 ün 
üstünden yapılamaz, 1 000 in üstünden yapı­
lır. Bu kaldığı müddetçe, bunun istihdaf etti­
ği mâna 1 000 + 200 ün üstünden tekaüdiye-
diı*. Nitekim, Sayın Tuna da böyle anladığını 
ifade etti. Fakat diğer hatiplerin ekserisi gör­
dü ki, esas tibarylıe telkaüt maaşının 1 000 i 
geçmediğini, 1 000 üzerinden tekaüt olması 
prensibinin kabul edildiğini, sivil ve askerî 
saktörds bir ayrılık yapılmadığını, ancak bâzı 
hâkimlerle generallerin vazifesinin hususiyetin­
den doğan bir esas ile vazifeye münhasır ya­
ni, bilfiil hizmette iken 1 000 zaitin ötesine 
giden maaş almaları lâzımgeidiğini, ancak te­
kaüt olunduğunda Yüksek Anayasa Mahkemesi 
üyeleri ve Temyiz üyeleri gibi bâzı hâkimlerin 
tekaüt olduktan sonra, yine diğer emsal memur­
ları gibi 1 000 in üzerine çıkmadan 1 000 esası 
kabul edilip o rakam üzerinden tekaüt olması 
kabul edilmiş ve kanunlaşmış vaziyette. Şimdi 
hal böyle iken, bir iki arkadaşımız da söz alıp 
bu işin daha vazıh surette zabıtlara geçip He­
yeti Umumiyece bir katı esasa bağlanmasını iste­
meleri muvacehesinde, arkadaşlarımın tutup da 
ısraren yeterlik önergeleri vermesi karşısında, 
meselenin ilerde ihtilâflar doğuracağı ve sureti 
mutlakada tatbikatta yanlışlıklara sebebiyet ve­
receği görülmektedir. Sonra muhterem arka­
daşlar, dikkat ederseniz 137 nci maddeye, iki­
de bir bu maddeden atıf yapmak mecburiyetin­
de kalıyor, bütün hatipler. 

BAŞKAN — Sayın Kalpaklıoğlu, esasa gir­
diniz. 

HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Devamla) — 
Girmiyorum, Sayın Başkan. 
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BAŞKAN — Ya nedir? Esasın ta kendisi. 

Yeterlik niçin kabul ©dilmesin onu söyleyin. 
HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Devamla) — 

Arz ettim zannediyorum, görüyoruz ki -izah 
etmeden varamadım neticeye - Hükümetle Ko­
misyon anasında bir ihtilâf doğmuş bulunuyor. 

BAŞKAN — Söz olsaydınız bunu söyliye-
cektiniz zaten. 

HÜSEYİN KALPAKLIOĞLU (Devamla) — 
Evet, o halde ikisi bir anaya gelsin. Hatipler, 
muhtelif vesilelerle kürsüye çıkan 'arkadaşları­
mız, biri başka türlü biri başka türlü mânaya 
geldiğini izah ediyorlar. Zatıâlıiniz de şahit­
siniz. Zabıtlara geçiyor. O halde madde bu 
kadar başka, başka türlü anlaşılıp tesmiye edi­
lirken, hiç biri diğerinin ifadesini tutmazken, 
hem de tamamiyle zıt anlaşıldığı burada dile ge­
tirilirken tutup da sanki bu va-nh surette anla­
şılmış gibi, hemen yeterlik önergesini, kabul ile 
oylamaya geçilmesi halinde yapılacak hatanın 
da satiâliniz tarafından önlenmesi her halde ge­
rekir. Bunu benden iyi takdir edersiniz siz, 
Başkan. olarak. 

Arzım şu kısaca: Vazıh surette anlaşılsın, 
sual sorulsun, konuşmalar yapılsın ve Sayın 
Komisyon Başkanı da ve Sayın Hükümet de gel­
sin, evet bıı. mânaya gelir veya gelmez, desinler 
ve biz icabında ona göre takrir verir, düzeltiriz, 
Heyeti Umumiye kabul ederse; yok etmezse, .şu­
rada vazıh surette zapta geoen ve ilerdeki tatbi­
katta, acaba bu madde şöyle mi anlaşılır, böyle 
mi anlaşılır, diye tatbikatçının zabıtlara müra­
caatı halinde, şu konuşmaların ne kadar tat­
bikatçıyı. aydınlatacağı, da bizce malûmdur. 
Beni dilediğiniz için hepinize teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Yeterlik önergesi verildi, aley­
hinde konuşuldu. 

Yeterlik önergesini, oylarınıza arz ediyorum: 
Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Yeterlik 
kabul edildi. 

Konu zannedersem sarih, Hükümet ve Ko­
misyon ordunun muayyen bir kademesinden 
sonra 1 000 4- 200 e kadar olanların maaş, tazmi­
nat, tâbir ne olursa olsun, emeklilikleri halinde 
bunun, hesaba katılacağını, bâzı sayın, üyeler ise, 
genel Personel Kanunu sistemine göre sivil per­
sonele ancak 1000 göstergesine kadar emeklilik­
te esas sayılıp 1000 in üstünde verilenlerin, artı 
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olanların, sayılmadığını bu sebeple prensibin bo­
zulduğunu idia etmektedirler, iki görüş vardır. 
Bunu tesbit edecek önergeler vardır. Sayın 
üyelerden rica edeceğim, dışarıda bulunan üye­
leri de zili çalmak suretiyle çağıracağım; çok 
sayın üyenin iştiraki ile bir daha hatalı kabul 
oldu veya olmadı diye iradelerinizi izhar eder, 
9 ncu maddenin metnine kesin şeklini vermiş 
olursunuz. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLÜ (Adana Milletvekili) — Sayın Baş­
kan, zabıtlara geçmek bakımından bir beyanda 
bulunmak istiyorum: ZUtiâliniz beyanınızda, 
Türk Silâhlı Kuvvetleri personelinin toptan 
emeklilik mevzuunun bu 9 ncu madde ile halle­
dileceği. gibi bir tâbir kullandınız. Bu madde 
münhasıran hâkimlerin emeklilik meselesini tan­
zim eden bir maddedir. Diğer personeli ilgilen-
dirmes, onu arz etmek isterim. 

BAŞKAN — Hayır, Komisyon ve siz muay­
yen rütbenin üstünde yani generallerin 1000 in 
üstünde 200 e kadar olan göstergelerine emekli­
liklerinde sayılacağını.., Zaten önemli olan ko­
nu, sizin biraz önce ifade ettiğiniz, bu Sayın 
Eürümoğlu'nun önergesi verildiği takdirde, di­
ğer generallerin emeklilerinin ne olacağı, «boş­
lukta kalır» diye bir ifade de kullanmıştınız. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Hayır, böy­
le bir ifade kullanmadım. Sadece hâkim gene­
raller için kullandım, Tekrar ediyorum, bu 
madde münhasıran Silâhlı Kuvvetlerdeki hâkim 
personeli ilgilendiren bir maddedir. Silâhlı Kuv­
vetler personelinin, tümünü ilgilendiren bir mad­
de değildir. 

BAŞKAN — Askerî hâkimlerle ilgili olan bir 
maddedir. Sayın Kürümoğlu önergesinde son 
fıkra olarak aynen şunu istemektedir: «Yukar-
daki fıkralar kapsamına girenlerin emeklilikle­
rine esas olacak aylıkların tesbitinde ek 6 sayılı 
cetveldeki göstergeler dikkate alınır.» Böylelikle 
komisyonun metnindeki «bu kanunun 137 nci 
maddesi ve» kelimelerinin çıkarılmasını iste­
mektedir. Sayın Hazer'in önergesi de ayr.'« ma­
hiyettedir. 

MEHMET HAZER (Kars) — Benimki fark­
lı. 

BAŞKAN — Kayır, farklı değil aynen. «Yu-
kardaki fıkralar kapsamına girenlerin emekli-
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lerine esas olacak aylıkların tesbitinde bu ka­
nuna bağlı ek 6 sayılı cetveldeki göstergeler 
dikkate alınır.» Aynıdır. 

MEHMET HAZER (Kars) — Gerekçe ayrı. 
tzahat vermek istiyorum. 

BAŞKAN — Yeterlik verildi bunun izahatı, 
mizahatı kalmadı, önergelere Komisyon iştirak 
ediyor mu etmiyor mu? 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 
FAİK ATA YURT (Uşak) — Sayın Başkanım, 
Komisyonun getirdiği, metne uymıyan bir öner­
geye katılmamış mümkün olmıyacağını ifade 
etmek isterim. 

BAŞKAN — Komisyon iştirak etmiyor. Hü­
kümet? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Bu deği­
şiklikte fayda mülâhaza etmiyorum. 

BAŞKAN — Hükümet fayda mülâhaza et­
memek itirazı ile iştirak etmemektedir. 

MEHMET HAZER (Kars) — Efendim, 
önergemi izah etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Efendim, yeterlik verildi, artık 
önergenin izahı için... 

MEHMET HAZER (Kars) — önergeler 
izah olunur, önergem muameleye girmemiştir? 

BAŞKAN — önergeniz yeterlikten çok önce 
verilmişti Sayın Hazer, niçin bunu ifade edi­
yorsunuz? 

MEHMET HAZER (Kars) — Ek 6 sayılı 
cetvelde generallerin göstergesi 1000 olarak gös­
terilmiştir. 

BAŞKAN — Hazer'in önergesini okuyorum: 
«Yukardaki fıkralar kapsamına girenlerin emek­
liliklerine esas olacak aylıkların tesbitinde bu 
kanuna bağlı ek 6 sayılı cetveldeki göstergeler 
dikkate alınır» 

Sayın Kürümoğlu ne diyor? «Yukardaki 
fıkralar kapsamına girenlerin emekliliklerine 
esas olacak aylıkların tesbitinde ek 6 sayılı cet­
veldeki göstergeler dikkate alınır.» Sadece iki 
tâbir ayrı ama maksatta birsiniz. Ek 6 sayılı 
cetveldeki göstergelerin esas alınmasını isti­
yorsunuz. Peki sizin önergenizi de ayrı oylıya-
yım. 

Sayın Kürümoğlu'nun önergesinin dikkate 
alınıp alınmaması hususunda, Hükümet ve Ko­
misyon katılmadıklarını ifade ettiler. Sayın 
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üyelerden önergenin dikkate alınmasını istiyen-
ler lütfen ayağa kalksınlar: Sayın Divan üye­
lerinin oyiariyle: 35...., Kabul etmiyenler.... 
16.... önerge kabul edilmiştir. 

Komisyon filhâl iştirak ediyor mu önergeyi 
Komisyona verip de tekrar bir metin gelmemesi 
için soruyorum. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 
FAİK AT A YURT (Uşak) — Efendim, ekseri­
yet ne karar vermişse gayet tabiî ki o karara... 

BAŞKAN — Komisyon filhâl iştirak ediyor. 
Diğer önerge sahipleri önergelerini geri alıyor­
lar mı? 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — önergemi geri 
alıyorum. 

MEHMET HAZER (Kars) — Geri alıyo­
rum. 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — öner­
gemi geri alıyorum. 

BAŞKAN — Sayın Hazer, Sayın öztürkçine 
ve Sayın Hamdi özer önergelerini geri almışlar­
dır. 9 ncu ek madde Sayın Kürümoğlu'nun ve 
ona benzer Sayın Hazer'in önergeleri gereğince 
son fıkrası şu şekilde değiştirilmek üzere oyla­
rınıza arz edilecektir. 

«Yukardaki fıkralar kapsamına girenlerin 
emekliliklerine esas olacak aylıklarının tesbi­
tinde, ek 6 sayılı cetveldeki göstergeler dik­
kate alınır.» Komisyon filhâl iştirak etmiştir. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 
FAİK ATA YURT (Uşak) — Sayın Başkan, ka­
tılmadığımızı beyan ettim. 

BAŞKAN — Katılmadığınızı beyan ettiniz, 
o ayrı. Bir de şimdi dikkate alınması kabul 
edilmiştir. Tekrar Komisyona gidecek, tekrar 
gelecek bunun önlenmesi için filhâl iştirak eder­
seniz maddeyi oylarım. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 
FAİK ATAYURT (Uşak) — Tabiî maddeyi siz 
yaparsınız o zaman değil mi, efendim? Bu tak­
dirde Başkanlık Divanı oraya yerleştirir. 

BAŞKAN — Evet oylıyacağım. 
BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 

FAİK ATAYURT (Uşak) — O takdirde hay 
hay. 

BAŞKAN — Komisyon filhâl iştirak ediyor, 
maddeyi okunan, yeni değişiklikle beraber oy­
larınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
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Aylık intibaklarında müktesep haklar I 
Geçici madde 15. — Subayların, astsubay­

ların, uzman çavuş ve uzman jandarmaların rüt­
be, rütbe kıdemlilikleri ve kademelerine göre 
bu kanuna ekli gösterge tablolarına intibakları 
bu kanunun 137 nci maddesi esasları da dikkate 
alınarak yapılır. 

Yapılan intibaklar sonunda verilecek aylık 
tutarları; 

a) Subay ve astsubayların, 24 . 2 . 1961 ta­
rih ve 262 sayılı Kanun ve bu kanunun ek ve 
değişiklikleri ile tesbit edilen aylık tutarlarına 
aynı kanunla verilen tazminat, 24 . 2 . 1961 gün 
ve 263 sayılı Kanunla yapılan zam, 819 sayılı Ka­
nunla verilen avans, 926 sayılı Kanunla veri­
len kıta tazminatı ve yürürlükten kaldırılan 
özel kanunları gereğince almakta oldukları taz­
minat (20 . 5 . 1933 gün ve 2183 sayılı Kanunun 
3 ncü maddesinde yazık müsaadeden faydalana­
rak çalışacak olan tabip ve dh tabiplerinin, 
7 . 7 . 1965 gün ve 645 sayılı Kanunla aldıkları. 
tazminat hariç) ve ödeneklerin de eklenmesiyle 
elde edilen aylık tutarlarından az olduğu tak- | 
dirde aradaki, fark kademe ve derece yükselmesi 
suretiyle giderilinceye kadar ödenmekte devam 4 
olunur. | 

Yıl Eski rütbeler 

3 Astsubay Çavuş 
3 Astsubay Üstçavuş 
3 Astsubay Başçavuş 
3 Astsubay kıdemli Başçavuş 
6 Astsubay 1 ve 2 kademeli kıdemli Baş­

çavuş 
6 Astsubay 3 ve 4 kademeli kıdemli Baş­

çavuş 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 17. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununa aşağıdaki geçici ek 
maddeler eklenmiştir. 

Kademe terfileri hakkında geçici hükümler 
Ek geçici madde 1. — 27 . 7 . 1967 gün ve 

926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel 
Kanununun kademe terfii hakkındaki hükümleri 
yürürlüğe girinceye kadar subay ve astsubayla-

b) Uzman jandarmaların kendi özel kanun­
ları, uzman çavuşların kendi özel kanunları ve 
7244 sayılı Kanunla tesbit edilen aylık tutarla­
rına 24 . 2 . 1961 gün ve 263 sayılı Kanunla 
yapılan zam. 819 sayılı Kanunla verilen avans 
ve 926 sayılı Kanunla verilen kıta tazminatının 
da eklenmesi suretiyle elde edilen miktardan az 
olduğu takdirde aradaki fark kademe veya rüt­
be terfii suretiyle giderilinceye kadar ödenmek­
te devam olunur. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 16. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununun geçici 16 ncı maddesi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

Astsubayların rütbe intibakları 
Geçici madde 16, — Halen Silâhlı Kuvvet­

lerde görevli astsubayların rütbe intibakları, ka­
nunun malî hükümlerinin yürürlüğe girdiği yılı 
takibeden yılm 31 Ağustos tarihinden itibaren 
aşağıdaki esaslara göre yapılır. 

Ancak, astsubaylar haiz oldukları rütbe un­
vanlarına göre yapılacak intibakta, daha ast bir 
rütbenin unvanını alacak duruma düşerlerse, 
bunlar, haiz oldukları eski rütbe unvanlarını 
muhafaza ederler. 

Yeni rütbeler 

Astsubay Çavuş 
Astsubay Kıdemli Çavuş 
Astsubay Üstçavuş 
Astsubay Kıdemli Üstçavuş 
Astsubay Başçavuş 

Astsubay Kıdfimli Başçavuş 

rın kademe terfileri aşağıdaki esaslara göre ya­
pılır. 

1. Kademe terfi şartlan şunlardır : 
a) Bulunduğu kademede bir terfi yılını 

doldurmuş olmak, 
b) Bulunduğu rütbede veya rütbe kıdem­

liliğinde terfi edebileceği bir kademe bulunmak, 
c) Sicil notu müsaidolmak. 
2. Bir üst derece aylığına yükselen subay 

ve astsubaylar yeni derecelerinin 1 nci kademe­
sine de yükselmiş sayılırlar. 
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3. Birt üst dereceye yükseleıniyenler ile 
rütbe terfii imkânı kalmıyanlar ek gösterge tab­
lolarındaki kademeler dâhilinde kademe terfii 
ettirilebilirler. 

BAŞKAN — Ek geçici madde 1 i oylarınıza 
arz ediyorum; kabul edenler... Etmiyenler.,. 
Kabul edilmiştir. 

Gri&u Yardımlaşma Kurumu aidatlarının ke­
silmesi. 

Ek geçici madde 2. — 205 sayılı Ordu Yar­
dımlaşma Kurumu Kanunu gereğince daimî 
ve geçici üyelerden alınmakta oîan aidatlar 
1 . 3 . 1970 tarihinden geçerli olmak üzere 18 nci 
maddenin (A) fıkrası esaslarına göre ödene­
cek yeni aylıkları üzerinden kesilir. 1 . 3 . 1970 
tarihi ile yeni aylıkların fiilen ödenmeye başlan­
dığı süre arasındaki aidat farkları, aylık fark­
larının ödendikleri tarihlerde 205 sayılı Kanu­
nun 31 nci maddesi hükümlerine göre kesilir. 

BAŞKAN — Ek geçici madde 2 yi oylarınıza 
arz ediyorum: Kabul edenler,.. Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Ders ücretleri tesbit edilinceye kadar 
uygulanacak hükümler 

Ek geçici madde 3. — Bu kanunun 150 nci 
maddesi hükümleri uygulanıncaya kadar or­
ta ve eşidi dereceli askerî okullarda ek ders sa­
ati için 10, yüksek dereceli okullarda ek ders sa­
at için 25 lira ödenir. 

Ek görevle okutulan derslerin her saati için 
birinci fıkradaki ders ücretleri aynen uygulanır. 
Ancak, bu miktar orta dereceli okullarda ayda 
250, yüksek dereceli okullar için 500 lirayı ge­
çemez. 

Sivil okullarda millî güvenlik dersini oku­
tanlara özel kanunları çıkıncaya kadar her ders 
saati için 10 lira ücret ödenir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Ek 1 nci maddedeki şartları haiz olmıyan 
albayların özlük hakları 

Ek geçici madde 4. — 926 sayılı Türk Silâh­
lı Kuvvetleri Personel Kanununun rütbe ter­
fii hakkındaki hükümleri yürürlüğe girinceye 
kadar, albaylığa yükselebilmek için bu kanunun 
ek 1 nci maddesindeki şartlar aranmaz. 

Ek 1 nci maddedeki şartları haiz olmıyan-
lardan albay olanlarla İ nci fıkrada belirtilen 

süre içinde albay olacakların rütbeleri ve rüt­
belerine ait özlük hakları saklıdır. 

BAŞKAN — Ek geçici 4 ncü madde üzerin­
de Sayın özer'in teklifi vardır. Sayın özer 
ek geçici madde 4 ün şu şekilde değiştirilmesini 

: istemektedir: «Ek 1 nci maddedeki şartları 
f haiîî olmıyanbrdan halen muvazzaf su^ay bu­
lunanlar albay rütbesine kadar yükselebilirler. 

Bunların ve bunlardan haien albay olanların 
rütbeleri ve rütbelerine ait özlükleri saklıdır.» 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Açıklama yap­
mak istiyorum, 

BAŞKAN — Buyurun açıklayın, Sayın 
Özer. 

HAMDI OZEE (Malatya) — Sayın Başkan, 
sayın senatörler; 6801 sayılı Kanunla yedek 
subaylardan muvazzaf subay statüsüne alman 
ve bir de askerî liselerle harbokullarında başarı 
gösteremiyen muamele memurluğu, görevi ya­
panlar, bu kanun muvacehesinde muvazzaf su­
bay olarak kabul edildi. Muhterem senatörler, 

: bu maddede 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri 
Personel Kanunun rütbe, terfi hakkındaki hü­
kümleri uygulanıncaya kadar bir müddet ta­
nınmıştı. Bu müddet 31 Ağustos 1971 tarihini 
taşımaktadır. Şimdi burada iki grup mevcut-

; tur. Birisi askerî liselerde lise bitirme imtiha-
1 nında basarı göstermiş fakat olgunluk sınavın­

da basan gösterememiş olduklarından muamele 
memurluğuna geçenler, diğeri her çeşit yardım­
cı ve muharip sınıflarda yedek subaylık görevi-

ı ni yaparken Orduda kalmayı arzu edenler ki, 
bunlar olgunluk im'-ihanî^rmı da çoğunluk 

; olarak vermiş kimselerdir. 1971 in 31 Ağusto-
; suna kadar süre tanımak, yani muamele memur-
! luğundan muvazzaf subaylığa geçenlerin son 

kademesi albay oluncaya kadar beklemektedir. 
j Bu ötedenberi bir yedek subay ve muvazzaf su-
j bay ayırımı gibi yanlış olarak bir kanaatin âde-
I ta doğruluğunu iddiaya yeterli gibi görünür. 
i Bu doğru değildir, arkadaşlar. Mademki, Ordu-
| ya gönül vermiş ve birçokları yedek subaylık 
! hizmetleri esnasında veyahut da er olarak, su-
| bay olarak mareşallik de verseniz bu Orduda bu 
i meşakkati çekemeyiz diyenler müvaceheısinde, 
I Orduya gönül bağlamış ve kendilerini bu mes-
| leke hasretmiş kimseleri şimdi bu şekilde ayır-
1 detmemiz doğru değildir. 
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Muhterem arkadaşlar, 6801 sayılı Kanun 
bunları bir zamanlar yarbay oluncaya kadar 
kapsamı içine alıyor, fakat sonra 1967 senesi 
30 Ağustosundan geçerli olmak üzere albay rüt­
besine kavuşturuncaya kadar bunlara bir hak-
tanıyor ve bu hak muvacehesinde 1967, 1968, 
1969 yıllarında muamele memurluğundan geçen 
muvazzaf subaylar albaylığa terfi ettiriliyor. 
Şimdi iki kademe kaldı, onları da bu Ağustos, 
bir de gelecek Ağustosda terfi ettirilmek sure­
tiyle hakları teslim ediliyor, fakat 974 tarihin­
de ancak albaylık hakkına kavuşacak kimse­
lerin elinden bu hak alınıyor. Bu bir adaletsiz­
liktir. 

Muhterem arkadaşlar, Orduya gönül vermiş 
olan bu arkadaşlarımız, şuna inanın ki, artık 
muvazzaf subay olmuşlardır. Bu ruhu kendile­
rinde benimsemişlerdir. Bunlar da albaylık rüt­
besini takabilmek için canla başla ve bunu bir 
ideal edinerek çalışmaktadırlar. 

IBAŞKAN — Müddetiniz doldu Sayın Özer. 
HAMDÎ ÖZER (Devamla) — Bu bakımdan 

muhterem arkadaşlar, kısaca arz edeceğim, ma­
liyeye bir külfet yüklememektedir. Bu arkadaş­
larımız göstergelere baktığımız zaman yarbay 
olarak 925 rakamına kadar gelebilecekler. Fa­
kat albaylığın birinci kademesi de 925 tir. Bun­
lar aylıktan ziyade askerliğin şerefine ve onun 
rütbesine gönül bağlamış kimselerdir, onun için 
albaylığa kadar halk tanınsın ve yine 925 raka­
mı üzerinde kalsın. Bu arkadaşlarımızdan bu 
hakkın esirgenmemesini bilhassa istirham öder, 
hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Komisyon katılıyor mu? 
BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­

SÜ FAÎK ATAYURT (Uşak) — Hayır, katıl­
mıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Hükümet katılmıyor mu? 
MÎLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-

PALOĞLU (Adana Milletvekili)) — Katılmıyo­
ruz. 

BAŞKAN — Dikkate ahnıp alınmamasını 
oylarınıza arz edeceğim. Dikkate alınmasını ka­
bul edenler.. Etmiyenler.. Kabul edilmemiştir. 

Ek geçici 4 ncü maddeyi oylarınıza arz edi­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler. Kabul 
edilmiştir. 

Astsubaylar hakkında uygulanacak geçici 
gösterge tablosu : 

Ek geçici madde 5. — Astsubayların, 5802 
sayılı Kanunla tesbit edilmiş rütbe ve kademe­
lerine göre gösterge tablosu ek geçici cetvelde 
gösterilmiştir. 

926 sayılı Kanunun geçici 16 ncı maddesi 
esaslarına göre rütbe intibakları yapılıncaya 
kadar haklarında bu gösterge tablosu uygula­
nır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

926 sayılı Kanunun 14 noü maddesi gereğin­
ce subaylığa nakledilen astsubaylar hakkında 
uygulanacak hükümler : 

Ek geçici madde 6. — 926 sayılı Türk Silâhlı 
Kuvvetleri Personel Kanununun 14 ncü maddesi 
2 nci fıkrası gereğince, bu kanunun yayımı tari­
hine kadar muvazzaf subaylığa nakledilen ast­
subaylardan durumları 14 ncü maddenin 2 nci 
fıkrasına uyanlar hakkında da bu fıkra hüküm­
leri uygulanır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul edil­
miştir. 

Kademe ilerlemesinden faydalanacak subay­
lar : 

Ek geçici madde 7. — 4273 sayılı Kanun ve 
926 sayılı Kanunun geçici 8 nci maddesi hü­
kümlerine göre kendilerine tahsil, ihtisas, baş­
asistanlık kıdemleri verilenler haricolmak üzere 
halen Silâhlı Kuvvetlerde görevli subaylardan 
durumları bu kanunun 141 nci maddesinin 2 nci 
fıkrası hükümlerine uyanlar aynı madde esasla­
rına göre kademe ilerlemesinden faydalandırı­
lırlar. 

İhtisas kıdemi alıp da başasistanlık kıdemi 
verilmiyenlere, 141 nci maddenin 2 nci fıkrası 
esaslarına göre bir kademe ilerlemesi uygula­
nır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul edil­
miştir. 

144 ve 223 sayılı kanunların uygulanmasın­
da geçici hüküm : 

Ek geçici madde 8. — 057 sayılı Devlet Me­
murları Kanunu hükümlerine göre çıkarılacak 
genel kadro kanununun yürürlüğe girdiği ta-« 
rihi takibeden ay başına kadar 144 sayılı Uçuş 
hizmetleri tazminat Kanunu ve ek ve değişiklik-

— 503 — 



C. Senatosu B : 105 30 . 7 . 1970 O : 2 

leri ile 223 sayılı Denizaltı, dalgıç ve kurbağa-
adam tazminat Kanununun uygulanmasına esas 
olacak albay n.aaşı 2 700 liradır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kalbul edil­
miştir. 

Açıkta, tutuklu, firar veya izin tecavüzünde 
bulunanlar : 

Ek geçici madde 9. — Açıkta, tutuklu, firar 
veya izin tecavüzünde bulunan subay veya ast­
subayların rütbe terfileri, rütbe kıdemlilikleri 
ve kademe tefri işlemleri yargılama sonucuna 
kadar yapılmaz. 

Bunlardan haklarında kovuşturmaya yer 
olmadığı kararı verilenler ile beraet edenler ge­
rekli şartları haiz iseler, emsallerinin tarihin­
den geçerli olmak üzere rütbe terfi, rütbe kı­
demliliği ve kademe terfi işlemine tabi tutulur­
lar. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul edil­
miştir. 

Ek Geçici Madde 10. — 1 . 3 . 1970 tarihi 
:1e 28 . 2 . 1971 tarihi arasında bağlanacak 
emekli, malûllük, dul ve yetim aylıkları 657 
sayılı Devlet Memurları Kanununun ek geçici 
33 ncü maddesi uyarınca, bu kanunun yürürlü­
ğünden önceki aylık tutarlarına göre hesabe-
dilir. 

11 . 6 . 1970 tarih ve 1301 sayılı Kanun hü­
kümlerine göre emekli olanlara, emekli aylığına 
hak kazandıkları tarihten geçerli olmak üzere, 
bu kanunla gösterilmiş aylıklarına göre hesa-
bff&ilecek emekli aylıkları itibariyle belirecek 
farklar ile emekli ikramiyelerinin hesaplanma­
sında bu kanımla gösterilmiş olan aylıklar dik­
kate alınarak hesaplanacak farklar 1 . 3 . 1971 
tarihinden sonra kendilerine ödenir. Ancak, 
bunlara yeni aylık tutarları üzerinden ödene­
cek emekli aylıkları, emekli aylıklarında genel 
bir artış yapılıncaya kadar, muvazzaf emsalle­
rinin aylıklarından her türlü kanuni kesinti 
ponucımda eline geçenden fazla olamaz. 

11 . 6 . 1970 tarih ve 1301 sayılı Kanunla 
dağlgtirilen 926 sayılı Kanunun 49 ncu madde 
(f) bendi ve aynı kanunla eklenen geçici 26 ncı 
m?,dd3 hükümleri saklıdır. 

BAŞKAN — Sayın Aksoley'in önergesi var­
dır. Sayın Aksoley önergesinde; «Ek Geçici 

10 ncu maddenin ikinci fıkrasının tasarıdan 
çıkarılmasını» istemektedirler. Sayın Aksoley 
açıklama mı yapmak istersiniz, yoksa bu ge­
rekçeyi kâfi görürmüsünüz? 

MEBRURE AKSOLEY (istanbul) — Bâzı 
ilâve edeceğim hususlar da var. Gerekçe kâ­
fidir, fakat bir iki kelime de söylememe mü­
saadenizi rica edeceğim. 

BAŞKAN — Sayın Aksoley, ikisi bir arada 
olmasın, bu geniş ve çok uzun bir gerekçedir. 
Gerekçeyi kâfi görelim, yahut zahmet buyurun 
siz açıklamayı yapın, gerekçe okunmasın. 

MEBRURE AKSOLEY (İstanbul) — Bir iki 
kelime için de söz rica edeceğim, lütfedin Sayın 
Başkan. 

BAŞKAN — Sayın üyeler saat 12,55'i bul­
muştur. İki, üç maddemiz bulunmaktadır. Sa­
yım Bakanı ve ilgilileri mesailerinden alıkoy­
mamak için izin verirseniz bu tasarının görü­
şülmesinin bitimine değin devam edelim, öğle­
den sonraki toplantıyı da devam saatine göre 
başkanlık tebliğ ile size duyurmuş olur. Bu 
hususu oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Gerekçeyi okutuyorum, fakat konuşmanız 
çok kısa olacak. 

«Gerekçe : Personel Kanununun Ek Geçici 
33 ncü maddesine göre (Bu Kanunun malî hü­
kümlerinin yürürlüğe girdiği tarih ile, 28.2.1971 
tarihi arasında bağlanacak emekli, malûllük, 
dul ve yetim aylıkları, yapılacak intibakların 
sona erdirilmesine intizaren, bu kanunun yürür­
lüğünden önceki aylık tutarlarına gftre hesabe-
dilir.) denilmektedir. 

Bu hüküm noksandır, vazıh değildir asker ve 
sivil emekliler arasında eşitsizlik meydana ge­
tirmiştir. Personel Kanununun müzakeresi sıra­
sında bu maddeyi vuzuha kavuşturmak için, 
Personel Kanununun ek geçici 33 ncü madde­
sine aşağıdaki fıkranın eklenmesi arz ve teklif 
edilmişti. 

Fıkra şöyledir: (Bu süre içinde emekli ola­
cak memurların emekli aylığına hak kazandık­
ları tarihten geçerli olmak üzere, bu kanuna 
göre hesabedilecek emekli aylıkları farkları ile 
emekli ikramiyeleri farkları 1 . 3 . 1971 tarihin­
den sonra kendilerine ödenir.) denilmektedir. 

Sayın Maliye Bakam, devlet memurları ay­
lıklarına yapılacak zamların, yürürlükte bu-
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liman 1101 sayılı Kanuna göre emekli, malûl, 
dul ve yetim aylıklarına da aynen intikal ede­
ceğini, yani 1 Mart 1970 tarihinden itibaren Per­
sonel Kanununun malî hükümlerinden emekli, 
malûl, dul ve yetimlerin de faydalanacaklarını, 
mükerrer bir hükme lüzum olmadığı gerekçesi 
iie teklif olunan fıkraya katılmadıklarını beyan 
buyurdular ve önerge reddolundu. 

Şimdi: Askerî Personel Kanununun ek ge­
çici 10 ncu maddesinin ikinci fıkrasında bir hü­
küm mevcuttur. (11 . 6 . 1970 tarih ve 1301 sa­
yılı Kanun hükümlerine göre emekli olanlara, 
emekli aylığına hak kazandıkları tarihten ge­
çerli olmak üzere, bu kanunla gösterilmiş aylık­
larına göre hesabedilecek emekli aylıkları itiba­
riyle belirecek haklar ile, emekli ikramiyeleri­
nin hesaplanmasında bu kanunla gösterilmiş 
olan aylıklar dikkate alınarak hesaplanacak 
farklar 1 . 3 . 1971 tarihinden sonra kendile­
rine ödenir.) 

Bu fıkra, Personel Kanununun ek geçici 
33 noü maddesine eklenmek istenen fıkranın 
aynıdır ve çok yerindedir. 

Lâkin, Sayın Maliye Bakanının ifade bu­
yurdukları gibi mademki 1101 sayılı Kanun yü­
rürlüktedir. yani emekli, malûl, dul ve yetim­
ler de 1 Mart 1970 ten itibaren Personel Ka­
nununun malî hükümlerinden faydalanacaklar­
dır. Bu mükerrer hükme ihtiyaç yoktur) gerek­
çesiyle, Askerî Personel Kanununun ek geçici 
10 ncu maddesinin ikinci fıkrasının tasarıdan 
çıkarılmasını arz ve teklif ederim. 

Yüksek Heyetiniz bu teklifimi kabul bu­
yurdukları takdirde asker emeklilerle sivil 
emekliler arasındaki eşitsizlik de ortadan kalk­
mış olacaktır. Takdir Yüce Heyetinizindir.» 

BAŞKAN — Sayın Aksoley, buyurun ilâve 
edeceğiniz hususlar için. 

MBBEURE AKSOLEY (istanbul) — Sayın 
Başkanım, sayın arkadaşlarım; Yüce Senato­
da şu hususu tescil etmek istiyorum. Bakan­
lar Kurulunun bir üyesi, Sayın Maliye Bakam 
«1101 sayılı Kanun yürürlüktedir, Devlet per­
soneline yapılacak zamlardan aynen emekli, dul 
ve yetimler de faydalanacaktır, mükerrer hük­
me ihtiyaç yoktur», derler. Bakanlar Kurulu­
nun diğer ikinci bir üyesi, Sayın Millî Savun­
ma Bakanı 1101 sayılı Kanunla yetinmez, asker 
emeklilerin haklarını düzenliyen ek geçici 

10 ncu maddenin ikinci fıkrasını tasarıya ko­
yarlar. Devlet Personel Kanununun ek geçici 
33 ncü maddesinin noksan oluşu bu suretle 
meydana çıkar. Bu yüzden 200 binin üzerinde 
olan emekli, dul ve yetimler kendi haklarının 
verilmiyeceği endişesine ve zehabına kapılırlar. 

Askerî Personel Kanununun ek geçici 10 ncu 
maddesinin 2 nci fıkrası tasarıdan çıkarılacak 
olursa asker, sivil tüm emekliler, dullar ve ye­
timler kendilerini 1101 sayılı Kamunun hima­
yesinde hissedeceklerdir ve huzura kavuşacak­
lardır. 

Takdir Yüce Heyetinizindir. 

BAŞKAN — Komisyon katılıyor mu? Katıl­
mıyor. Hükümet? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET TO-
PALOĞLU (Adana Milletvekili) — Sayın Baş­
kan, tümü üzerindeki izahatımda 1301 sayılı 
Kanunun bir reform kanunu olduğunu, bu se­
beple bir zaruret olarak bu hükmün geldiğini, 
yoksa emeklilik hükmünde Silâhlı Kuvvetler 
ile siviller arasımda fark olmadığını arz etmiş­
tim. Katılmıyorum. 

BAŞKAN — Bu sebeple Hükümet katılmı­
yor. Dikkate alınıp alınmamasını oylarınıza arz 
edeceğim: Dikkate alınmasını kabul edenler.. 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmemiştir. 

Ek Geçici 10 ncu maddeyi oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenîer... Kabul etmiyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

Ek Geçici Madde 11. — Bu kanunun malî 
'hükümlerinin yürürlüğe girdiği tarihle 28.2.1971 
tarihi arasında; bu kanun kapsamındaki T. C. 
Emekli Sandığına tabi iştirakçilerden alına­
cak kesenek, (giriş aidatı ve artış farkları dâ­
hil) karşılık ve % 1 nisbetindeki ek karşılık­
lar yeni tutarlar üzerinden tesbit edilmekle be­
raber, bunlardan eski aylık tutarlarına veya 
emekli keseneğine esas aylıklara isabet eden 
miktarlar T. C. Emekli Sandığına gönderilir. 
Sandığa ödenmiyecek miktarlar hakkında 1970 
yılı Bütçe Kanununun 21 nci maddesi hükmü 
uygulanır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka-
(bul edilmiştir. 

Ek Geçici Madde 12. — 1076 sayılı Yedek-
pübay Kanununun 29 ncu maddesine göre Türk 
Silâhlı Kuvvetlerinde halen görevli bulunan mu-
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kaveleleli yedeksubaylardan istekli olanlar, sı­
nıf temel kurslarında başarı gösterdikleri ve 
sicilleri de müspet olduğu takdirde muvazzaf 
subaylığa geçirilirler. 

Bunların rütlbe terfileri, rütbe kıdemlilik­
leri ve kademe terfi işlemleri bulundukları rüt­
beye nasıp tarihleri esas alınarak, 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
hükümlerine göre yapılır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Kaibul etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Madde 18. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuv­
vetleri Personel Kanununun malî hükümlerinin 
yürürlüğe girmesi; 

a) 926 sayılı Türk SOhâlı Kuvvetleri Per­
sonel Kanununun aylık ödemeleri ile ilgili hü­
kümleri «14 . 7 . 1905 gün ve 657 sayılı Dev­
let Memurları Kanununun bâzı maddelerinin 
değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı maddeler 
eklenmesine ve bu kanunun kapsamı dışında 
kalan kamu personelinin aylık ve ücretlerine 
dair Kanun» un 95 nci maddesinin (b) fıkrası 
bükümlerine göre uygulanır. 

b) Mahrumiyet yeri ödeneği, öğrenim yurt­
ları ve bursları, aile yardım ödeneği, doğum 
yardımı ödeneği, ölüm yardımı ödeneği, temsil 
gederleri ve yakacak yardımına ait hükümleri 
657 sayılı Devlet Memurları Kanununun bu 
konuları düzenliyen hükümleri ile birlikte uy­
gulanır. 

c) öğrenci harçlıkları ile ilgili hükümleri 
bu maddenin (a) fıkrası esaslarına göre uy­
gulanır. 

d) 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Per­
sonel Kanununun 153, 158, 176 ve 181 nci mad­
enleri 1970 malî yılında uygulanamaz. 2005 sa­
yılı Kanunun pansiyon ücret indirimi hakkın­
daki 2 nci maddesi hükmü ile çocuk zammı 
ödenmesine ilişkin 5049 ve doğum yardımı öden­
mesine ilişkin 5504 sayılı Kanun hükümlerinin 
uygulanmasına 1970 malî yılında da devam olu­
nur. 

e) Bu kanunun ders ücretleri ile ilgili hü­
kümleri yayımı tarihinde Ek 2, Ek 5 ve Ek 6 
ILCI maddelerinin hükümleri 057 sayılı Devlet 
Memurları Kanunu hükümlerine göre çıkarıla­
cak Genel Kadro Kanununun yürürlüğe girdiği 
tarihi takibeden aybaşından itibaren uygu­
lanır, 

f) Bu maddenin (a) ve (c) fıkrası hüküm­
leri uygulanıncaya kadar bu konuları düzen­
liyen eski kanunların uygulanmasına devam 
olunur. 

BAŞKAN — Madde 18 üzerinde Sayın Ka-
raöz değiştirme önergesi vermiştir ve madde­
nin (a) bendinin şu şekilde değiştirilmesini is­
temektedir : 

[a) 920 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri 
Personel Kanununun aylık ödemeleri ile ilgili 
hükümleri «14 . 7 . 1905 gün ve 657 sayılı Dev­
let Memurları Kanununun bâzı maddelerinin 
değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı maddeler ek­
lenmesine ve bu kanunun kapsamı dışında 
kalan kamu personelinin aylık ve ücretlerine 
dair kanun» un aylık ödemelerinin yürürlü­
ğü ile ilgili hükümleri ile birlikte ve aynı usul 
ve esaslara göre uygulanır.] şeklindedir. 

Sayın Komisyon katılıyor musunuz efen­
dim? Katılıyorsunuz. 

Hükümet?.. Katılıyor. 
Dikkate alınıp alınmamasını oylarınıza arz 

ediyorum: Dikkate alınmasını kabul edenler.. 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Böylelikle 18 nci maddenin (a) bendi Sa-
3ın Karaöz'ün vermiş olduğu önergedeki şekil­
de değiştirilmiş ve bu değiştirme ile 18 nci mad­
deyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler.. 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bu arada Sayın Kürümoğlu bir önerge ve­
rerek, 18 nci maddeden sonra şu maddenin 
39 ncu madde olarak metne ilâvesini istemek­
tedir. 

«Silâhlı Kuvvetlerde görevli muvazzaf ta­
bip, diş tabipleri mesai saatleri dışında özel 
muayenehane açmak suretiyle çalışabilirler». 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın 
Bakanın izahatından sonra önergemi geri aldım. 

BAŞKAN — Geri aldınız. Teşekkür ederim. 

Yürürlükten kaldırılan kanunlar 
Madde 19. — Aşağıda yazılı kanunlar ile 

tunların ek ve değişiklikleri yürürlükten ka-
dırılmıştır. 

a) 16 . 5 . 1933 gün ve 2180 sayılı Riya­
seti Cumhur Dairesi Teşkilât Kanunu ile ek 
ve, değişikliklerine göre subay ve astsubaylara 
hangi isimle olursa olsun ödenen tahsisat ve 
tazminat hükümleri, 
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<b) 23 . 12 . 1942 gün ve 4335 sayılı Subay 
yüksek mühendis, askerî yüksek mühendis ve 
askerî mühendislere verilecek ihtisas ücreti 
hakkındaki Kanun ile ek ve değişiklikleri, 

c) 20 . 12 . 1944 gün ve 4688 sayılı Askerî 
fabrikalarla askerî atelye ve tamir müesssele-
rinde çalışan mütehassıs subaylara verilecek 
ihtisas yevmiyesi hakkındaki Kanun ile ek ve 
değişiklikleri, 

d) 7 . 5 . 1947 gün ve 5044 sayılı Askerî 
okullar öğretmenleri hakkındaki Kanunun ders 
ücretleri ile ilgili olup 'bu kanuna aykırı dü­
şen hükümleri, 

e) 9 . 1 . 1950 »gün ve 5509 sayılı Türkiye 
Büyük iMillet Meclisi (Memurları Teşkilâtı hak­
kımdaki Kanun ile ek ve değişildiklerinin Meclis 
Muhafız Birliği subay ve astsubaylarına tazmi­
nat verilmesi ile ilgili hükümleri, 

f) 3 . 3 . 1954 gün ve 6320 sayılı Çavuş 
ve uzman çavuş Kanununun aylık ücret miktar­
ları ile ilgili hükümleri, 

g) 13 . 12 . 1960 gün ve 160 sayılı Devlet 
Personel Dairesi kurulması hakkındaki Kanu­
nun 9 ncu maddesine göre Devlet Personel He­
yetinin asker üyelerine verilecek ödenek ile il­
gili hükmü, 

h) 24 . 2 . 1961 gün ve 262 sayılı, Subay 
ve askerî memurların maaşatma dair olan 1453 
sayılı Kanuna ek 3661 ısayılı Kanunun muad­
del 3 ncü maddesi ile 5802 sayılı Astsubay Ka­
nununun 8 nci maddesinin değiştirilmesine dair 
Kamun ile ek ve 'değişiklikleri, 

i) 24 . 6 . 1965 gün ve 635 sayılı Uzman 
Jandarma Kanununun aylık tutarları ile ilgili 
hükümleri, 

j) 6 . 7 . 1965 gün ve 644 sayılı Millî İs­
tihbarat Teşkilât Kanununun askerî hizmetlilere 
ödenecek tazminat ile ilgili hükümleri, 

k) 7 . 7 . 1965 gün ve 645 sayılı Silâhlı 
Kuvvetlerde görevli muvazzaf talbip, diş tabibi 
ve eczacılara tazminat verilmesi hakkındaki Ka­
nun İle 7 . 5 . 1970 gün ve 1258 sayılı Silâhlı 
Kuvvetlerde görevli muvazzaf veteriner hekim­
lere de tazminat verilmesi hakkındaki Kanun, 

1) 27 . 7 . 1967 gün ve 926 sayılı Türk Si­
lâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun onikinci 
kısım ikinci ıbölümündeki ıSilâhh Kuvvetler 
kıta tazminatı, onüçünoü kısım birinci bölüm­
deki emeklilik hakları ve aynı kanunun ek 
1, 2, 3 ve 5 sayılı cetvellerinin kademeler ve 

göstergeler ile ilgili hükümleri, 
m) 25 . 2 . 1969 g\xn ve 1128 sayılı Silâhlı 

Kuvvetlerde görevli muvazzaf yüksek mühen­
dis ve mühendis subaylara tazminat verilmesi 
hakkındaki Kanun, 

n) 15 Kasım 1960 tarih ve 128 sayılı Askerî 
öğrencilerin harçlıkları hakkındaki Kanunun 
harçlık miktarları ilgili hükümleri. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz edi­
yorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Bu arada Sayın Kürümoğlu, ek geçici 10 ncu 
maddenin hatalı kabulle oylandığını, yeniden 
düzeltilmesini istemekte ve ek geçici 10 ncu 
maddeye aşağıdaki fıkranın ilâvesini istemekte­
dir. 

«Ek fıkra - Bu kanunun 4 ncü maddesi ile 
değiştirilen 137 nci madde ve ek 9 ncu madde­
de zikri geçen gösterge rakamlarına ilâve edile­
cek olan 50, 100, 150, 200 liralık ilâveler emek­
liliğe esas olamaz» şeklinde ek geçici 10 ncu 
maddeye bir son fıkra eklenmesini istemektedir 
ve bunun için hatalı kabulden dolayı yeniden 
görüşme istemektedir. Lütfen çok kısa olarak 
izah ediniz. 

SELEHADDİN ACAR (Ordu) — Esasında 
kanun doğru, fakat anlıyan yok. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın 
Başkan, muhterem arkadaşlarım; kürsüye çıkar­
ken bir arkadaşımızın tarizi beni üzmedi; yal­
nız kendi takdirlerinin ölçü derecesini göster­
diği için kendilerinin ve Yüce Heyetin takdirine 
arz ederim. 

Geçici ek 10 ncu maddeye bir fıkra ilâvesini 
istirham etmiş bulunuyorum; tekriri müzakere 
suretiyle, yani hatalı kabulden dolayı. 

Şimdi, ek geçici 10 ncu madde, Askerî Per­
sonel Kanununa tabi kişilerin emeklilik işlem­
lerini tanzim eden bir maddedir, biraz önce mü­
zakeresi yapılan ek 9 ncu maddede kabul edilen 
esasın teyidi mahiyetinde olmak üzere. Keza si­
vil Personel Kanununda ek geçici 33 ncü mad­
de olarak kabul edilen hususun burada tekra-
ren müzakere edilmek suretiyle, kesinleşen fazla 
ödemelerin emekliliğe tabi olmıyacağı hususunu, 
Askerî Personel Kanununda da zikretmek üzere 
takriri vermiş bulundum. 

Sivil Personel Kanununun ek geçici 33 ncü 
maddesinde, ilâve ödemelerin emekliliğe esas ol­
mıyacağı, sarih şekilde burada gerek hükümet, 
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gerek komisyon tarafından beyan edilmek sure­
tiyle bir esasa bağlanmış idi. Bu vahdetin bu 
esasın Askerî Personel Kanununda da kabul 
edilmesi yönünden ve bir vahdet sağlanması için 
bu takriri vermeye lüzum hissettik. Ek geçici 
10 ncu maddenin sonuna ilâve edilecek fıkra ile 
ilerideki tatbikatta hiçjbir tereddüde mahal ver­
meden, biraz evvel müzakeresini yaptığımız ve 
ek 9 ncu maddede kabul ettiğimiz esasın bir 
teyidi olmak üzere, daha sarih mânada ve diğer 
Askerî Personel yönünden de hüküm ifade ede­
cek yönde bir ilâvenin yapılması icabetmekte-
dir. O ilâveyi de takririmde sarih şekilde be­
lirtmiş bulunuyorum. 

iltifat buyurulmasmı istirham eder, saygılar 
sunarım. 

TEKİN ARIBURÜN (istanbul) — Söz is­
tiyorum, efendim. 

BAŞKAN — Sayın Arıburun, içtüzüğün 77 
nci madesine göre hatalı kabulden dolayı veri­
len önerge üzerinde ancak önergeyi veren ko­
nuşur. Hükümet ve komisyonun görüşü alınır. 

Şayet, önerge kabul edilirse o zaman sizlere 
söz verebilirim. Ancak o takdirde. 

Hükümet ve Komisyon katılıyorlar mı?.. Hü­
kümet katılmıyor. Komisyon katılmıyor. 

Sayın Kürümoğlu'nun bu kanunun 4 ncü 
maddesiyle değiştirilen 137 nci madde ve ek 9 
ncu maddede zikri geçen gösterge rakamlarına 
ilâve edilecek olan 50, 100, 150, 200 liralık ilâ­
veler emekliliğe esas olmaz» şeklinde ek geçi­
ci 10 ncu maddeye bir fıkra eklenmesi hakkın­
daki düzeltme istiyen önergesini oylarınıza arz 
ediyorum : Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
önerge kabul edilmemiştir. 

Sayın Karaöz, bir önerge vererek kabul edi­
len ek 5 nci maddede hatalı olarak 7 Temmuz 
1965 tarih ve 645 sayılı Kanun ibaresinin geç­
tiğini, halbuki kabul edilen 13 ncü madde ile j 
bu hususun tesbit edildiğini, bu sebeple bu ha- I 
tali kabulün dikkate alınmasını istemektedir. 

Hükümet katılıyor mu?.. Katılıyorsunuz. 
Komisyon katılıyor mu?.. Katılıyorsunuz. Dik-
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kate alınıp alınmamasını oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Şöylece : 
«Ek 5 nci madde : 17 Ocak 1968 tarih ve 

144 sayılı Kanunun ve bu kanunu değiştiren 
1256 sayılı Kanunun, 18 Nisan 1963 tarih ve 
223 sayılı Kanun, 7 Temmuz 1965 tarih ve 645 
sayılı Kanun ve 926 sayılı...» Buradaki 
mevcut 7 Temmuz 1965 tarih ve 645 sayılı Ka­
nun çıkarılsın deniyor ve devam edilecek; «ve 
926 sayılı Kanunun değişik 49 veya geçici 26 ve 
27 nci maddelerindeki tazminat mabetlerinin 
tesbitinde esas olan albay maaşı, üç yılını bitir­
miş albaya bu kanunla verilen aylığın kesinti­
siz tutarının % 40 ıdır, şeklinde maddenin dü­
zenlenmesini istemektedir. 

Komisyon katılıyor mu?.. Katılıyorsunuz. 
Hükümet katılıyor mu?.. Katılıyorsunuz. Böy­
lelikle ek 5 n nci maddenin metninden 7 Tem­
muz 1965 tarih ve 645 sayılı Kanun ibareleri­
nin çıkarılması şekli ile ek 5 nci maddeyi oy­
larınıza arz ediyorum. Kalbul edenler... KaJbul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 20. — Bu kanun yayımı tarihinde yü­
rürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... KaJbul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Madde 21. — Bu kanunu Millî Savunma, 
içişleri ve Maliye Bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Tasarının tümü üzerinde lehte ve aleyhte 
söz istiyen var mı?.. Yok. 

Tasarı, açık oylarınıza arz edilecektir. 

Saat 15,00 te toplanmak üzere birleşime ara-
veriyorum. 

Kapanma saati : 13,20 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma saati : 15,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Sırrı Atalay 

KÂTİPLER — Âdid Ünlü (Cumhurbaşkanınca S. Ü.), Ömer Ucuzal (Eskişehir) 

• — 

BAŞKAN — Birleşime devam ediyoruz. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı Türk 
Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunununun bâzı 
maddelerinin değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı 
maddeler eklenmesi hakkında kanun tasarısının 
Millet Meclisince kabul olunan metni ve Cum­
huriyet Senatosu Bütçe ve Plân Komisyonu ra­
poru (Millet Meclisi 1/359; Cumhuriyet Sena­
tosu 1/1138) (S. Sayısı : 1469) (Devamı) 

BAŞKAN — Kanun tasarısı üzerinde gö­
rüşmeler ikmal edilmiş ve son maddeler görü­
şülmüş, tasarı açık oylarınıza arz edilecektir. 

1. — Cumhuriyet Senatosu Başkanı seçi'nû 

BAŞKAN — Sayın üyeler, Cumhuriyet Se­
natosu Başkanı seçimi gerekmektedir. Ancak 
görünür odur ki, seçimi yapahilecek büyük -
gerçi çoğunluk vardır ama - çoğunluk yoktur. 
Seçimde 'oylar dağılacağı cihetle bunu temin 
edecek blv çoğunluk görülmediği için, bugün 
birleşimin her hangi bir safhasında Başkan se­
çimini gerektirecek kadar, oy dağıtımları göz 
önünde tutulacak bir şekilde, çoğunluk görül­
düğü takdirde bu seçimleri de yapmanın bir 
zaruret; olduğunu ifade etmek isterim. 

Şimdi gündeme devam ediyoruz. 

3. — 2556 sayılı Hâkimler Kanununun 5457 
sayılı Kanunla değişik 5 nci maddesine bir ge­
çici madde eklenmesine dair kanun tasarısının 
Millet Meclisince kabul olunan metni ve Cum­
huriyet Senatosu Anayasa ve Adalet ve Bütçe 
ve Plân komisyonları raporları (Millet 3Ieclisi 
1/195; Cumhuriyet Senatosu 1/1137). (Sıra Sa­
yısı :1470) (1) 

(1) 1470 Sıra Sayılı basmayazı tutanağın 
sonundadır. 

BAŞKAN — Gündemle ilgili bir önerge var-
okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Cumhuriyet Senatosu Sıra Sayısı 1470 de 

kayıtlı 2556 sayılı Hâkimler Kanununun 5457 
sayılı Kanunla değişik 5 nciı maddesine bir ge­
çici madde eklenmesine dair kanun tasarısının 
uzun süreden beri savcı atama mevcudolmama-
sı ve b l ç c k ilçe merkezinin savcısız kalması 
nedeniyle hâsıl olan boşluğun doldurulması ne­
deniyle gelen kâğıtlardan gündeme alınması 
ve önceliık ve ivedilikle görüşülmesini arz ve 
teklif ederim. 

Adalet Bakanı 
Ziya Önder 

" " " ' • ' ^ 

BAŞKAN' — Sözü edilen kanun tasarısı 
30 . 7 . 1970 'tarihinde basılmış bulunmakta­
dır. Bu tarihli gelen kâğıtlardan g-ündeme alın­
ması hususunu oylarınıza arz ediyorum. Ka­
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Gündemde bulunan diğer işlerden önce gö­
rüşülme hususun uoylarmıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Komisyon ve Hükümet yerini alsın. 
Komisyon raporunun okunup okunmaması 

hususunu oylarınıza arz edeceğim. Komisyon 
raporunun okunmasını kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmemiştir. 

Hükümet adına Sayın Maliye Bakanı ta-
kjjetmektedn'. Zaten kadrolarla veyahut ta yet­
ki ile ilişik bulunmaktadır. 

Rapor üzerine söz istiyen sayın üye?.. Yok. 
Maddelere geçilmesini oylarınıza arz ediyo­
rum. 'Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Tümü üzerinde söz istiyen bulunmadığına 
göre ve raporda da ivedilik hususu bulunduğu-
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na göre ivedilik hususunu oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

2556 sayılı Hâkimler Kanununun 5457 sa­
yılı Kanunla değişik 5 nci maddesine bir geçici 
maide eklenmesine dair kanun 

Madde 1. — 2556 sayılı Hâkimler Kanunu­
nun 5457 sayılı Kanunla değişik 5 nci madde­
sine aşağıdaki geçici madde eklenmiştir : 

Geçici Madde — 2556 sayılı Hakimler Ka­
nununun 5457 sayılı Kanunla değişik 5 nci mad­
desinde yazılı şekilde staja başlamış bulunan 
adaylardan, (bir yıllık staj süresini bitirmiş ve­
ya bitirecek olan adayların, kadro icaplarına 
göre yardımcılık sınıflarına atanmalarını sağ­
lamak üzere 45 sayılı Yüksek Hâkimler Kurulu 
Kanununun 90 nci maddesinde yazılı bölümler­
den hâkimlik ve savcılık mesleklerine ayırma 
işleminin yapılmasını istemeye, iki yıl süreyle 
Adalet Bakanı yetkilidir. 

Ancak, iki yıldan az staj yaparak hâkim­
lik veya savcılık mesleklerinin yardımcılık sı­
nıfına atanacakların geri kalan staj süreleri hâ­
kim veya savcı yardımcılığında geçecek yük­
selme sürelerine eklenir. 

BAŞKAN* — Madde üzerinde söz istiyen?.. 
Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyorum... Kabul 
eienler... Etmiyenler... Kaibul edilmiştir. 

Madde 2. — Bu kanun yayımı tarihinde yü­
rürlüğe girer. 

BAŞKAN* — Madde üzerinde söz istiyen?.. 
Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — Bu kanunu Adalet Bakanı yü­
rütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen .. 
Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyorum.. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Kanun tasarısının tümü üzerinde leh ve 
aleyhte söz istiyen .. Yok. Tümünü oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

4. — Genel Kadro Kanunu tasarısının Millet 
Meclisince kabul olunan metni ve Cumhuriyet 
Senatosu Bütçe ve Plân Komisyonu raporu. 
(Millet Meclisi 1/354; Cumhuriyet Senatosu 
1/1135) (S. Sayısı : 1468) (1) 

(1) 1468 Sıra Sayılı basmayazı tutanağın 
sonundadır. 

BAŞKAN — Bir önerge var, okutuyorum. 
Yüksek Başkanlığa 

Gündemin 1 nci görüşmesi yapılacak işler 
kısmında bulunan Genel Kadro Kanunu tasa­
rısının önemine ve müstaceliyetine binaen gün­
demdeki diğer işlere takdimen öncelik ve ive­
dilikle görüşülmesini arz ve teklif ederim. 

Bütçe ve Plân Komisyonu Başkanı 
Ankara 

Yiğit Köker 

BAŞKAN — Genel Kadro Kanunu tasarı­
sının gündemde bulunan diğer işlerden önce 
görüşülmesi hususunu oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Raporu okunup okunmamasına oylarınıza 
arz ediyorum. Raporun okunmasını kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmemiştir. 

Rapor üzerinde söz istiyen? Sayın Melen, 
Grup adına buyurun. 

GÜVEN PARTİSİ GRUPU ADINA FERİD 
MELEN (Van) — Sayın Başkan, değerli arka­
daşlarım; personel kanunları tasarılarının so­
nuncusunu müzakere ediyoruz. 

Personel Kanununun kabul ettiği prensibe 
göre bundan sonra kadrolar her yıl Bütçe Ka­
nununa bağlanarak Meclise sunulacaktır. Per­
sonel Kanunu üzerinde yaptığım konuşmada da 
arz ettiğim gibi bu bir balama iyidir. Kadro­
lara seyyaliyet verir ve kadro tıkanıklıklarını 
ve bilhassa personelin, Devlet personelinin kad­
rosuzluk yüzünden terfi edememelerini bir de­
receye kadar önler. 

Ama buna mukabil kadroların her sene büt­
çe kanununa bağlanması suretiyle Meclise ge­
tirilmesi ve kadrolar üzerinde her sene Meclis­
te bütçenin müzakeresi sırasında oylama imkâ­
nının hasıl olması, Devlet kadrolarının lüzumun­
dan fazla şişmesine de imkân hazırlar. Bu ba­
kımdan kadroların bu şekilde bütçeye bağlan­
masını mahzurlu görüyorum. 

Muhterem arkadaşlar, başlangıçta kadroyu 
bir kanunla tesbit ediyoruz. Bu kanuna bağlı 
olarak getirilen kadrolar bundan sonra her yıl 
bütçeyle gelecek cetvellere esas olacaktır. Bu 
sebeple bunlar üzerinde önemle durulması ve 
titizlikle durulması lâzımdır. Burada hata et­
tiğimiz takdirde bu hatanın bundan sonraki yıl­
larda devam etmesi kuvvetle muhtemeldir. 
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